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Το γράμμα της σύνταξης

«Περικοπές παροχών χωρίς ελπίδα»
Συνεχής επιδείνωση καταγράφουν καθημερινά τα οικονομικά 
δεδομένα στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, καθιστώντας 
βέβαιες νέες επώδυνες περικοπές στις συντάξεις και στις πα-
ροχές των ασφαλιστικών ταμείων προς τους ασφαλισμένους. 
Όσο περισσότερο αναλύονται τα προβλήματα του ασφαλιστι-
κού , τόσο ενισχύεται η άποψη ότι δεν υπάρχουν λύσεις χωρίς 
τον αναπτυξιακό προσανατολισμό της χώρας. Η υστέρηση εσό-
δων των οργανισμών από την απώλεια ασφαλιστικών εισφο-
ρών λόγω της κατακόρυφης αύξησης της ανεργίας, αλλά και της 
μείωσης των μισθών, δεν μπορεί να αντικατασταθεί παρά μόνο 
μέσω της δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, άρα νέων πηγών 
εσόδων στο σύστημα.   

Αυτή τη στιγμή, στην Ελλάδα για την καταβολή των συντάξεων 
απαιτούνται 28,6 δισ. ευρώ, δηλαδή το 16,3% του ΑΕΠ, από τα 
υψηλότερα μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών. Για την πληρωμή 
αυτών των συντάξεων για 2.661.000 συνταξιούχους ο κρατι-
κός προϋπολογισμός χρειάζεται να καταβάλει το ποσό των 6,3 
δισ. ευρώ για τις συντάξεις του δημοσίου και επιπλέον 10,5 δισ. 
ευρώ για τη χρηματοδότηση των ταμείων και την καταβολή του 
ΕΚΑΣ.

Αφαιρώντας τις ασφαλιστικές εισφορές, το κράτος για το 2016 
θα πρέπει να εισφέρει το ποσό των 15,4 δισ. ευρώ (8,8% του 
ΑΕΠ), έτσι ώστε μαζί με τα 13,2 δισ. ευρώ έσοδα από τις ασφα-
λιστικές εισφορές να καλυφθεί η δαπάνη των 28,6 δισ. ευρώ. 
Το ποσό αυτό είναι αδύνατο να συγκεντρωθεί εάν η οικονομία 
παραμείνει σε ρυθμούς ύφεσης.  

Άλλη μια φορά παρακολουθούμε μια συζήτηση νέας περικοπής 
συντάξεων. Είναι βέβαιο ότι θα υπάρξουν και νέες παρεμβά-
σεις, χωρίς ωστόσο να γνωρίζουμε εάν δε επικεντρωθούν σε 
παλιούς ή νέους ασφαλισμένους. Η πραγματικότητα είναι ότι 
οι συνταξιούχοι θα έχουν μια ακόμη μείωση στο εισόδημά τους.

Την ίδια στιγμή, όμως δε γίνεται διάλογος για το πώς θα μπο-
ρούσε να αποφευχθεί η ίδια αδιέξοδη πρακτική τα επόμενα 
χρόνια. Καμιά συζήτηση για το πώς θα ενισχυθεί η επιχειρημα-
τικότητα, πώς θα δημιουργηθούν ανταγωνιστικές επιχειρήσεις, 
πώς θα δημιουργηθούν βιώσιμες θέσεις εργασίας, πώς θα αυξη-
θεί ο παραγόμενος πλούτος, πώς εν ολίγοις θα υπάρξει βιώσιμη 
ανάπτυξη στη χώρα.

Όμως δεν είναι μόνο αυτό. Ενώ οι περικοπές στη συνταξιοδοτι-
κή δαπάνη γίνονται υποτίθεται, προκειμένου να διευκολύνουν 
την ανάπτυξη, έρχονται τέτοιες επιβαρύνσεις που οδηγούν στο 
ακριβώς αντίθετο αποτέλεσμα. 

Μετά και τις αυξήσεις των ασφαλιστικών εισφορών για ελεύθε-
ρους επαγγελματίες και αγρότες που σχεδιάζει η κυβέρνηση και 
θα έλθουν να προστεθούν στην υψηλή φορολογία, στην προκα-
ταβολή φόρου κ.λπ., δημιουργούνται συνθήκες αποεπένδυσης 
με παραπέρα αρνητικές συνέπειες στην απασχόληση.

Οι εναπομείνασες επιχειρηματικές μονάδες θα είναι αδύνατο να 
επιβιώσουν χωρίς τη δημιουργία ενός παραγωγικού μοντέλου 
σε μια κατεστραμμένη οικονομία, σε μια χρεοκοπημένη χώρα. 
Όμως, εκείνο που ανησυχεί δεν είναι τόσο η δυσκολία που είναι 
προφανής, όσο η απουσία ενός στοιχειώδους σχεδιασμού για 
την επόμενη ημέρα. 

Αυτό είναι, κυρίως, που ενισχύει την ανησυχία αλλά και την 
απόγνωση των μικρομεσαίων επιχειρηματιών. Είναι απαραίτη-
το να υπάρχει σχεδιασμός για ένα καλύτερο μέλλον.
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Η επόμενη ημέρα της 
ανακεφαλαιοποίησης 
των τραπεζών 
για τις επιχειρήσεις

Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Το μεγάλο ζητούμενο για τη χώρα και την οικο-
νομία είναι να μετουσιωθούν σε πράξη όλα τα 
οφέλη που μπορεί να προκύψουν από την κάλυ-
ψη των κεφαλαιακών αναγκών του τραπεζικού 
συστήματος, μέσω της σταδιακής χαλάρωσης 
των capital controls, της ενίσχυσης της πραγμα-
τικής οικονομίας και της ρύθμισης των «κόκκι-
νων» δανείων.

Η κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι τόσο η ανακεφα-
λαιοποίηση, όσο και η επιτυχής ολοκλήρωση 
των απαιτούμενων μεταρρυθμίσεων, θα ξεκλει-
δώσουν μια σειρά από στόχους που ο επιχειρη-
ματικός κόσμος αναμένει ως «μάνα εξ ουρανού». 

Συγκεκριμένα, αναμένεται η  χαλάρωση των 
περιορισμών κίνησης κεφαλαίων μέχρι την εξά-
λειψή τους. Κορυφαία στελέχη της κυβέρνησης 
αλλά και διοικητές τραπεζών, τοποθετούν το 
χρονικό ορίζοντα για την σταδιακή άρση των 
capital controls, στο πρώτο εξάμηνο του 2016. 
Άπαντες πρέπει να εξαντλήσουν τα περιθώρια, 
ώστε η εν λόγω διαδικασία να επιταχυνθεί, ει 
δυνατόν μέχρι τον Μάρτιο του 2016. 

Επόμενοι μεγάλοι στόχοι, είναι η ενίσχυση της 
ρευστότητας από τις ελληνικές τράπεζες προς 
στην πραγματική οικονομία και η διαχείριση 
των «κόκκινων» επιχειρηματικών δανείων και 
των μη εξυπηρετούμενων στεγαστικών. Πρόκει-
ται για δύο σημεία κλειδιά, ακόμη και για το ίδιο 
το μέλλον της χώρας, καθώς η κατάσταση που 
έχουν περιέλθει οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυ-
ριά, έπειτα από έξι χρόνια ύφεσης, δεν επιτρέπει 
να χαθεί ούτε μία μέρα ακόμη.

Παράλληλα, η κεφαλαιακή θωράκιση των τρα-
πεζών πρέπει να ανοίξει διάπλατα την πόρτα για 
την ανάκτηση της εμπιστοσύνης από τις αγορές, 
την ένταξη της χώρας στο πρόγραμμα ποσοτικής 
χαλάρωσης της ΕΚΤ από την οποία θα εισρεύ-

σουν σταδιακά περί τα 15 δισεκατομμύρια ευρώ, 
την προσέλκυση ξένων και εγχώριων επενδύσε-
ων και βεβαίως την ενίσχυση της απασχόλησης.

Εκτός από την επιστροφή των καταθέσεων που 
θα παίξει καίριο ρόλο στη χρηματοδότηση των 
επιχειρήσεων, ζωτικής σημασίας ζήτημα για τη 
στήριξη των ΜΜΕ από τις τράπεζες, είναι η δι-
αχείριση των «κόκκινων» δανείων. Με την επι-
λογή της κυβέρνησης για τη διαχείριση των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων, δημιουργούνται 
οι προϋποθέσεις για την αναδιάρθρωση των 
δανειακών χαρτοφυλακίων των τραπεζών, της 
απελευθέρωσης κεφαλαίων και της χρηματοδό-
τησης της πραγματικής οικονομίας, που θα έχει 
ως αποτέλεσμα την αύξηση της απασχόλησης.

Τραπεζικοί παράγοντες παραδέχονται ότι πλή-
θος μικρομεσαίων εταιρειών που έχουν πράγ-
ματι πληγεί από την κρίση, έχουν καταλήξει να 
είναι «ζόμπι», ενώ την ίδια ώρα εκτιμούν πως 
μπορούν με τη στήριξη των τραπεζών να γίνουν 
βιώσιμες. 

Πρέπει ωστόσο να γίνει αντιληπτό, ότι οι Μικρο-
μεσαίες Επιχειρήσεις δεν μπορούν να παραμεί-
νουν αποκλεισμένες από την τραπεζική ρευστό-
τητα ούτε μια μέρα ακόμη. Επιχειρήματα από 
πλευράς τραπεζών περί  του ότι δεν θα ανοίξουν 
αμέσως οι κάνουλες της χρηματοδότησης των 
επιχειρήσεων, δεν μπορεί να γίνουν εξ’ αρχής 
αποδεκτά. Οι προϋποθέσεις χρηματοδότησης 
που δημιουργούνται, πρέπει να γίνουν άμεσα 
πράξη.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Η ΘEΣΗ ΤΟΥ Β.Ε.Α ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧEΔΙΟ

Διαχείριση των μη 
Εξυπηρετούμενων 
Δανείων και 
Μισθολογικές 
Ρυθμίσεις

Μόλις χθες δόθηκε στη δημοσιότητα το σχέδιο 
νόμου για τη «Διαχείριση των μη Εξυπηρετούμε-
νων Δανείων και Μισθολογικές Ρυθμίσεις». 

Θα ψηφιστεί ...σήμερα! 

Για άλλη μια φορά, γίνεται απόπειρα να παραβι-
αστεί η λογική σε αυτή τη χώρα. 

Έχουμε ήδη διαμαρτυρηθεί για την προβληματι-
κή αντιμετώπιση των θυμάτων της οικονομικής 
κρίσης. Αυτή τη φορά, πλήττεται και ο πολύπα-
θος επιμελητηριακός θεσμός, καθώς περιορίζε-
ται η δυνατότητα αξιοποίησης των πόρων των 
επιμελητηρίων, που τη στιγμή αυτή είναι τα μόνα 
που υποστηρίζουν την επιχειρηματικότητα. 

Πρέπει να γίνει σαφές στην κυβέρνηση, ότι τα 

επιμελητήρια πλέον:

•	 ΔΕΝ χρηματοδοτούνται από τον κρατικό 
προϋπολογισμό ούτε κατά ένα ευρώ

•	 ΔΕΝ υποστηρίζονται από υποχρεωτικές 
συνδρομές των μελών τους

•	 Προσφέρουν ΜΟΝΟ ανταποδοτικές υπη-
ρεσίες στις επιχειρήσεις, από τις οποίες και 
πληρώνονται.

Αν η πολιτεία επιθυμεί να συμπεριλάβει τα επι-
μελητήρια στην οριζόντια νομοθετική ρύθμιση, 
ας αναλάβει το κράτος και ο έλληνας φορολο-
γούμενος τη χρηματοδότησή τους. 

Αλλιώς επιλέγει τη βίαιη εξόντωση τους.

Στον αέρα τα 
επιχειρηματικά 
δάνεια

Χωρίς ουσιαστικό δίχτυ προστασίας και αντι-
μέτωποι με τον κίνδυνο απώλειας της επιχείρη-
σής τους, θα βρεθούν μετά τις 15 Φεβρουαρίου 
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χιλιάδες μικρομεσαίοι επιχειρηματίες που δεν 
θα έχουν καταφέρει να ενταχθούν στο Νόμο 
Κατσέλη για τα δάνεια που έχουν λάβει.

Στόχος του έργου ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ ήταν η ενίσχυση 
δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) 
μέσω της συνεργασίας ιδιωτικών επιχειρήσεων 
και φορέων του Δήμου Αθηναίων στους τομείς 
της Κοινωνικής Πρόνοιας, του Περιβάλλοντος 
και της Κοινωνικής Οικονομίας και Επιχειρημα-
τικότητας.

Την εκδήλωση άνοιξε ο Ομότιμος Καθηγητής του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Σπύρος 
Λιούκας, απευθύνοντας ένα σύντομο χαιρε-
τισμό στο ακροατήριο, αποτελούμενο μεταξύ 
άλλων από τους επιχειρηματίες που συμμετεί-
χαν στο έργο, εκπροσώπους διαφόρων φορέων, 
ακαδημαϊκούς, κτλ. Τις επιμέρους πτυχές του 
έργου ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ ανέπτυξαν στη συνέχεια ο 
Α’ Το νομοσχέδιο, που κατατίθεται σήμερα στις 
Επιτροπές της Βουλής και αύριο ψηφίζεται στην 
Ολομέλεια, ανοίγει τον δρόμο για τη δημιουργία 
δευτερογενούς αγοράς για τα κόκκινα δάνεια με 
τη συμμετοχή funds, τραπεζών, εταιρειών δια-
χείρισης απαιτήσεων και εταιρειών μεταβίβα-
σης απαιτήσεων και κάνει σαφές, ότι η εξαίρεση 
για τα κόκκινα στεγαστικά δάνεια πρώτης κατοι-
κίας, καταναλωτικά και μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων έως τις 15 Φεβρουαρίου, αφορά μόνο στο 
σκέλος της μεταβίβασης-πώλησης αυτών.

Κι αυτό, γιατί μια ημέρα πριν και συγκεκριμένα 
στις 14 Φεβρουαρίου του 2016, εκπνέει η εξά-
μηνη περίοδος κατά τη διάρκεια της οποίας οι 
δανειολήπτες που έχουν προσφύγει στον νόμο 
Κατσέλη και των οποίων η υπόθεση εκκρεμεί, θα 
πρέπει να υποβάλουν εκ νέου τα δικαιολογητι-
κά τους, όπως αναφέρεται στον νόμο που πέρα-
σε στα μέσα Αυγούστου.

Να σημειωθεί ότι η κυβέρνηση συμφώνησε με 
τους Θεσμούς αυτή την δίμηνη παράταση για τις 
μεταβιβάσεις δανείων Μικρομεσαίων Επιχει-
ρήσεων, προκειμένου να διαπιστωθούν τυχόν 
προβλήματα που θα μπορούσαν να προκύψουν 
στην πράξη και να διορθωθούν με τον κατάλ-
ληλο νομοθετικό καθορισμό του εφαρμοστικού 
πλαισίου πριν την εφαρμογή της προτεινόμενης 
ρύθμισης.

Υπ’ αυτές τις συνθήκες στόχος της κυβέρνησης 
πρέπει να είναι, όπως είχε εξαγγείλει, η προ-
στασία με κάθε τρόπο, των δανείων που έχουν 
πάρει οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες και της 
περιουσίας όλων εκείνων των ανθρώπων του 
καθημερινού μόχθου, που μάχονται τα 8 χρόνια 
της ύφεσης να κρατήσουν ανοικτές τις επιχει-
ρήσεις τους και να διατηρήσουν τις θέσεις απα-
σχόλησης για χιλιάδες εργαζόμενους. Η πλειο-
ψηφία των μικρομεσαίων επιχειρηματιών, για 
να εξασφαλίσουν τη βιωσιμότητα των επιχει-
ρήσεών τους, πήραν δάνεια βάζοντας υποθήκη 
την πρώτη κατοικία τους. Η κυβέρνηση θα πρέ-
πει να λάβει ειδική μέριμνα γι’ αυτή την κατηγο-
ρία πολιτών.    

Η παραχώρηση δανείων, θα έπρεπε να γίνει 
μόνο υπό αυστηρούς όρους και με την προϋπό-
θεση να εισέλθουν νέα κεφάλαια και τεχνογνω-
σία που θα καταστήσουν βιώσιμες τις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις. Μόνο μέσα από μια τέτοια 
διαδικασία τα επιχειρηματικά κόκκινα δάνεια 
μπορούν να γίνουν μοχλός ανασυγκρότησης 
της οικονομίας και πηγή ανάπτυξης.

Μετά την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, 
είναι πλέον επιτακτική ανάγκη για τόνωση της 
ρευστότητας προς τις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, οι οποίες σε συνδυασμό με βιώσιμα σχέδια 
αναδιάρθρωσης να μπορέσουν να αλλάξουν σε-
λίδα στην επιχειρηματική τους δραστηριότητα.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Υπενθυμίζεται ότι τα δάνεια των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων θα προστατεύονται βάσει του ευ-
ρωπαϊκού ορισμού. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο ως 
«μεσαία επιχείρηση» ορίζεται η επιχείρηση η 
οποία απασχολεί λιγότερους από 250 εργαζο-
μένους και της οποίας ο κύκλος εργασιών δεν 
υπερβαίνει τα 50 εκατ. ευρώ ενώ ο ορισμός «μι-
κρή επιχείρηση», αφορά επιχειρήσεις με λιγότε-
ρους από 50 εργαζομένους και κύκλο εργασιών 
μέχρι 10 εκατ. ευρώ.

ΒΕΑ - ΔΕΘ - HELEXPO

Συνεργασία για 
την στήριξη των 
μικρομεσαίων 

Πρωτόκολλο συνεργασίας για την καλύτερη 
προώθηση και προβολή των δραστηριοτήτων 
τους, υπέγραψαν σήμερα ο πρόεδρος του Βιοτε-
χνικού Επιμελητηρίου Αθήνας Παύλος Ραβάνης 
με τον πρόεδρο της «Δ.Ε.Θ - HELEXPO» Αναστά-
σιο Τζήκα, στην έδρα του Β.Ε.Α, σε ειδική εκδή-
λωση, παρουσία της μελών της Διοικητικής Επι-
τροπής.

Έχοντας ως βασικό στόχο, την στήριξη των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων και την ενίσχυση της 
εξωστρέφειάς τους, η συμφωνία, μεταξύ άλλων, 
προβλέπει την παροχή προνομιακών τιμολογί-
ων για τη συμμετοχή τους σε εκθέσεις- εκδηλώ-
σεις της ΔΕΘ- HELEXPO.

«Η συνεργασία μας με τη «Δ.Ε.Θ.- HELEXPO» ση-
ματοδοτεί μια νέα αρχή προς όφελος των βιο-
τεχνικών επιχειρήσεων και του Επιμελητηρίου 
μας. Στόχος μας είναι η τόνωση της εξωστρέφει-
ας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, μέσω της 
προβολής των προϊόντων τους ,στις εκθέσεις 
που θα διοργανώνονται στους εξειδικευμένους 
χώρους της «ΔΕΘ- HELEXPO», δήλωσε ο Πρόε-
δρος του ΒΕΑ κ. Παύλος Ραβάνης.      

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της «Δ.Ε.Θ.- 

HELEXPO» Αναστάσιος Τζήκας επισήμανε ότι 
«Στόχος της «Δ.Ε.Θ.- HELEXPO» είναι μέσα από 
την υλοποίηση εκθέσεων να προωθηθεί η επι-
χειρηματικότητα με έμφαση στη στήριξη της ελ-
ληνικής παραγωγής. Η συνεργασία με το Βιοτε-
χνικό Επιμελητήριο Αθήνας δίνει τη δυνατότητα 
στα μέλη του, να εκμεταλλευτούν τις διάφορες 
εκθέσεις που διοργανώνονται από τον εθνικό 
εκθεσιακό φορέα, τόσο στη Θεσσαλονίκη, όσο 
και στην Αθήνα».

Αναλυτικότερα το Μνημόνιο συνεργασίας περι-
λαμβάνει:

•	 Διοργάνωση κοινών δράσεων προβολής ή 
επιχειρηματικών αποστολών στο εξωτερικό.

•	 Τη  διοργάνωση στις εγκαταστάσεις της 
«ΔΕΘ -  HELEXPO»  και αλλού, εκθέσεων, γε-
γονότων ή εκδηλώσεων οικονομικού περιε-
χομένου.

•	 Εκατέρωθεν προβολή στα sites και τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης.

•	 Εκατέρωθεν παραχώρηση εισιτηρίων εισό-
δου ή προσκλήσεων, για εκδηλώσεις.

•	 Τοποθέτηση banner ή roll up σε χώρους του 
«ΒΕΑ»   και της «ΔΕΘ-HELEXPO»  για προ-
βολή εκδηλώσεων, εκθέσεων, κλπ.

•	 Παραγωγή - όταν κρίνεται σκόπιμο - από κοι-
νού υλικού προβολής ( μικρά video, κλπ.) για 
ανάρτηση σε site, social media, web tv, κλπ.

•	 Εκατέρωθεν προβολή με καταχωρίσεις σε 
ειδικές εκδόσεις του «ΒΕΑ» και της «ΔΕΘ-
HELEXPO».

•	 Συμμετοχή του «ΒΕΑ», σε εκθέσεις ή εκδη-
λώσεις της «ΔΕΘ-HELEXPO»  με δωρεάν πα-
ραχώρηση χώρων και παροχή κινήτρων (εκ-
πτώσεις, διευκολύνσεις, κλπ.) συμμετοχής 
για τα μέλη του Επιμελητηρίου.

•	 Παραχώρηση χώρων (εξωτερικά και εσωτε-
ρικά) του «ΒΕΑ» και της «ΔΕΘ-HELEXPO»  
για ανάρτηση banner προβολής δράσεων ή 
εκδηλώσεων.

•	 Ανάληψη από κοινού έργων σύμφωνα με 
τους σκοπούς των δύο φορέων (από δήμους, 
περιφέρειες, κλπ.)

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Υλοποίηση 
σεμιναρίων από ΒΕΑ

Στην υλοποίηση δωρεάν σεμιναρίων προχωρά 
το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας για τα 
μέλη του. Θεματικές ενότητες των σεμιναρίων 
είναι οι εξής:

•	 Ανάπτυξη Εξαγωγών

•	 Οργάνωση και ανάπτυξη της οικογενειακής 
επιχείρησης

•	 Προώθηση των πωλήσεων με την χρήση 
των Social Media (Facebook-Twitter κα) και 
Internet Marketing, Ηλεκτρονικό εμπόριο

•	 Τεχνικές είσπραξης οφειλών

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Ζητήσεις 
συνεργασίας απο το 
εξωτερικό

BRPL20150924001 
Μικρό αρχιτεκτονικό γραφείο από την Πολωνία 
αναζητά κατασκευαστές επίπλων φαρμα-
κείων για την προωθησή τους στην εγχώρια 
αγορά. 

BRDE20150908001
Γερμανική εταιρεία αναζητά κατασκευαστές 
ξύλινων προϊόντων (π.χ. πέργκολα , ξύλινα 
σπίτια για παιχνίδια) που να παράγουν προϊό-
ντα  ανάλογα με τις ανάγκες του πελάτη. 

BRRO20151005001
Ρουμανική εταιρεία παραγωγής λοσιόν για τα 
μαλλιά  αναζητά προμηθευτή αποστάγματος 
πετρελαίου.

BRPL20150930001
Πολωνική εταιρεία διανομέας αναζητά παρα-
γωγούς υλικών ασφαλτικών επιστρώσεων 
και καινοτόμων δομικών υλικών για εισαγωγή 
τους στην εγχώρια αγορά.

BRBE20151015001
Βέλγική εταιρεία ζητά παραγωγούς δερμάτι-
νων ειδών για κατασκευή παντοφλών 

(Δυνατότητα παραγωγής 2000 τεμαχίων μηνιαίως).

BRSE20141030002

Σουηδική εταιρεία αναζητά κατασκευαστή 
διογκωμένης πολυστερίνης για χρήση στον 
κατασκευαστικό τομέα.

BRNL20140929001
Ολλανδική εταιρεία αναζητά συνεργάτη για 
κατασκευή ξύλινων μαξιλαριών για σάουνα. 
Είδος ξύλου:Λεύκα. Καλλιτρίς,  ή κόκκινο κέδρο.

BRPL20140225001
Πολωνική εταιρεία , χονδρέμπορος τσαντών 
και αξεσουάρ μόδας αναζητά κατασκευα-
στές-σχεδιαστές δερμάτινων ειδών υψηλής ποι-
ότητας.

ΖΗΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΥΝΗΣΙΑ
Το Αραβο-Ελληνικό Επιμελητήριο μας ενη-
μερώνει για το ενδιαφέρον τυνησιακών 
εταιριών για εισαγωγή από την Ελλάδα :
1.	 ειδών υγιεινής και κρουνοποιίας και 
2.	 προϊόντων μόνωσης, στεγάνωσης, βερνικι-

ών, βαφών
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ENTERPRISE EUROPE NETWORK

Μπαίνετε στην ηλεκτρονική διεύθυνση  του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας 

www.acsmi.gr

Κάνετε κλικ στο εικονίδιο 
«Αναζητήστε τον κατάλληλο
επιχειρηματικό/τεχνικό
συνεργάτη σας»

Εισάγετε λέξεις κλειδιά  σχετικές με το αντικείμενο 
σας ή με την συνεργασία που αναζητάτε ή τον POD 
Reference (εφόσον τον ξέρετε).
POD Reference είναι ο μοναδικός κωδικός που έχει κάθε επι-
χείρηση και υπάρχει στην βάση δεδομένων

Μπορείτε αν θέλετε  να επιλέξετε Business Request   εφό-
σον θέλετε να πουλήσετε, ή Business offer αν θέλετε να 
αγοράσετε π.χ. πρώτες ύλες, να επιλέξετε χώρες κ.α. 

Πατάμε Search και βλέπουμε από κάτω τα προφίλ  των επιχει-
ρήσεων που προκύπτουν  από την αναζήτηση.
Επιλέγουμε, κάνοντας κλικ σε ένα προφίλ για να το δούμε

Συμπληρώνετε τα πεδία χωρίς να αναφέρετε στοιχεία επικοι-
νωνίας όπως επωνυμία , mail ή άλλα

Contact information (Συμπληρώνετε τα πεδία)
- Name Ιδιοκτήτης 
- Company Επωνυμία
- Country GREECE
- City  ATHINA όχι ATHENS
- Partner ATHENS CHAMBER OF SMALL AND MEDIUM INDUSTRIES
- Email
- Phone
- Retype the code from the picture…..
- I have read and agree with the privacy policy statement.
  Και τέλος πατάτε  SUBMIT

Τα προφίλ δεν αναφέρουν 
στοιχεία επικοινωνίας 
αλλά έχουν  αναλυτική πε-
ριγραφή των επιχειρήσεων

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Τι προβλέπει η 
ρύθμιση για την 
προστασία της 
α’ κατοικίας

Οι όροι και οι προϋποθέσεις για την προστασία 
της κύριας ή μοναδικής κατοικίας του οφειλέτη 
από τον πλειστηριασμό, περιλαμβάνονται στα 
άρθρα του νομοσχεδίου με τα προαπαιτούμενα 
για την εκταμίευση της δόσης των 2 συν 10 δισ. 
ευρώ που κατατέθηκε στη Βουλή. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο του σχεδίου νόμου που 
αφορά στην τροποποίηση των διατάξεων του 
νόμου 3869/2010 («νόμος Κατσέλη») για την 
προστασία της πρώτης κατοικίας, όπως σημει-
ώνει η αιτιολογική έκθεση, τίθενται ειδικότε-
ροι όροι και προϋποθέσεις για την προστασία 
της κύριας ή μοναδικής κατοικίας του οφειλέτη 
κατά τη διαδικασία ρύθμισης με απαλλαγή από 
τις οφειλές του.

Ο τελευταίος μπορεί έως τις 31 Δεκεμβρίου του 
2018 να υποβάλει στο δικαστήριο πρόταση 
εκκαθάρισης, ζητώντας να εξαιρεθεί από την 
εκποίηση το ακίνητο υπό συγκεκριμένες και 
σαφείς προϋποθέσεις, δηλαδή το διαθέσιμο οι-
κογενειακό του εισόδημα να μην υπερβαίνει τις 
εύλογες δαπάνες διαβίωσης, προσαυξημένες 
κατά 70% και η αντικειμενική αξία της κατοι-
κίας κατά το χρόνο συζήτησης της αίτησης να 
μην υπερβαίνει τις 180.000 ευρώ για τον άγαμο 
οφειλέτη, προσαυξημένη κατά 40.000 ευρώ για 
τον έγγαμο οφειλέτη και κατά 20.000 ευρώ ανά 
τέκνο και μέχρι τρία τέκνα.

Ακόμα, όσον αφορά τις δανειακές οφειλές, ο 
δανειολήπτης πρέπει να υπήρξε συνεργάσιμος, 
κατά την έννοια του Κώδικα Δεοντολογίας κατά 
το χρόνο της αρχικής καθυστέρησης του δανεί-
ου.

Αυξημένη προστασία αναγνωρίζεται στους 
οφειλέτες ενυπόθηκων στεγαστικών δανείων, 
εφόσον το διαθέσιμο οικογενειακό τους εισό-

δημα δεν ξεπερνά ή είναι ίσο των εύλογων δα-
πανών διαβίωσης και η αντικειμενική αξία της 
κύριας κατοικίας κατά το χρόνο συζήτησης της 
αίτησης δεν υπερβαίνει τις 120.000 ευρώ για τον 
άγαμο οφειλέτη, προσαυξημένη κατά 40.000 
ευρώ για τον έγγαμο οφειλέτη και κατά 20.000 
ευρώ ανά τέκνο και μέχρι τρία τέκνα.

Ειδικότερα, για τη συγκεκριμένη κατηγορία 
οφειλετών προβλέπεται η δυνατότητα συνει-
σφοράς του δημοσίου στην εξόφληση των μηνι-
αίων καταβολών, ύστερα από αίτηση του οφει-
λέτη, η οποία έπεται της έκδοσης της οριστικής 
απόφασης.

Σημειώνεται ότι τα κριτήρια προσδιορισμού 
του ύψους της συνεισφοράς του δημοσίου, η 
ελάχιστη συνεισφορά του οφειλέτη καθώς και 
η διαδικασία εφαρμογής του συγκεκριμένου μη-
χανισμού οικονομικής ενίσχυσης θα ορισθεί με 
απόφαση των αρμόδιων υπουργών, η οποία θα 
εκδοθεί μέχρι το τέλος του 2015.

Στις εύλογες δαπάνες διαβίωσης βάσει των 
οποίων θα υπολογίζεται από τον δικαστή η δυ-
νατότητα καταβολών του οφειλέτη, παρεκτός 
των βασικών δαπανών που είναι απαραίτητες 
για τη διαβίωση ενός νοικοκυριού και στις οποί-
ες περιλαμβάνονται οι δαπάνες για διατροφή, 
ένδυση και υπόδηση, λειτουργικά έξοδα κατοι-
κίας, μετακίνηση, επισκευή και συντήρηση επί-
πλων και οικιακού εξοπλισμού, είδη οικιακής 
κατανάλωσης και ατομικής φροντίδας, ενημέ-
ρωση και μόρφωση, υπηρεσίες τηλεφωνίας και 
ταχυδρομείων, αγαθά και υπηρεσίες υγείας, 
υπηρεσίες εκπαίδευσης, υπηρεσίες κοινωνικής 
προστασίας και οικονομικές υπηρεσίες, θα πε-
ριλαμβάνονται επιπλέον οι δαπάνες εστίασης, 
οι δαπάνες για διαρκή αγαθά και συσκευές και 
οι επιπλέον δαπάνες για κατανάλωση αλκοο-
λούχων ποτών και καπνού, αεροπορικές μετα-
κινήσεις, τουριστικές υπηρεσίες και υπηρεσίες 
αναψυχής, πολιτισμού και αθλητισμού (ήτοι η 
τέταρτη από τέσσερις ομάδες δαπανών, όπως 
αυτές καταγράφονται από τα επίσημα στοιχεία 
της Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισμών, 
ΕΟΠ).

Ειδική μέριμνα, σημειώνεται στην αιτιολογική 
έκθεση, λαμβάνεται ώστε να μην βλάπτονται 
τα συμφέροντα των πιστωτών καθώς τίθεται 

 Ειδήσεις & Σχόλια

10



ως βάση του ποσού που θα λάβουν δυνάμει του 
σχεδίου ρύθμισης το ποσό το οποίο θα ελάμβα-
ναν σε περίπτωση αναγκαστικής εκτέλεσης της 
κύριας κατοικίας του οφειλέτη. Η εκτίμηση του 
ποσού αυτού θα πραγματοποιείται από ειδι-
κό εμπειρογνώμονα, ο οποίος θα ορίζεται από 
το δικαστήριο. Για το σκοπό αυτό θα συσταθεί 
σε κατά τόπους ειρηνοδικεία Ειδικό Μητρώο 
Εμπειρογνωμόνων.

Σε περίπτωση που ο οφειλέτης καθυστερεί την 
καταβολή των δόσεων που ορίζονται από τον 
ειρηνοδίκη, με συνέπεια το συνολικό ύψος του 
ποσού σε καθυστέρηση να υπερβαίνει αθροιστι-
κώς την αξία τριών μηνιαίων δόσεων ετησίως, 
το αρμόδιο δικαστήριο διατάσσει την ανάκληση 

της προσωρινής διαταγής με την οποία ορίστη-
κε η καταβολή των δόσεων, ή την ανάκληση κάθε 
άλλου προληπτικού ή ανασταλτικού μέτρου. Η 
αίτηση του πιστωτή για την ανάκληση κατατίθε-
ται στο το αργότερο εντός τεσσάρων μηνών από 
τη δημιουργία του λόγου ανάκλησης.

Εφόσον υπάρχει ρευστοποιήσιμη περιουσία, η 
εκποίηση της οποίας κρίνεται απαραίτητη για 
την ικανοποίηση των πιστωτών, ή όταν το δικα-
στήριο κρίνει αναγκαίο να παρακολουθήσει και 
να υποβοηθήσει την εκτέλεση των όρων ρύθμι-
σης των οφειλών για την απαλλαγή του οφειλέ-
τη από τα χρέη ή την εξασφάλιση των συμφερό-
ντων των πιστωτών, ορίζεται εκκαθαριστής.

Οι οφειλέτες των οποίων η κύρια αίτηση εκκρε-
μεί κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του παρό-
ντος νόμου υποχρεούνται εντός 6 μηνών από 
της ενάρξεως της ισχύος του παρόντος νόμου 
και εφόσον μέχρι τότε δεν έχει λάβει χώρα συ-
ζήτηση της αιτήσεώς τους, να υποβάλλουν στη 
γραμματεία του δικαστηρίου όπου τηρείται ο 
φάκελος της αιτήσεώς τους, επικαιροποιημένα 
τα στοιχεία. Η παράλειψη του οφειλέτη να ενη-
μερώσει τα ανωτέρω στοιχεία του φακέλου θεω-
ρείται παράβαση καθήκοντος ειλικρινούς δηλώ-
σεως του άρθρου 10 του ν. 3869/2010.

Ακριβότερες οι 
μετακινήσεις 
το 2016

Αυξάνονται οι τιμές των εισιτηρίων με την έλευ-
ση του νέου έτους από την 1η Ιανουαρίου. Συ-
γκεκριμένα, το ενιαίο εισιτήριο για όλα τα μέσα 
μεταφοράς, από 1,20 που κοστίζει σήμερα θα 
τιμάται πλέον 1,40 ευρώ.

Δριμεία κριτική ασκήθηκε στην ηγεσία του 
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επίσης η ΠΝΟ, με αποτέλεσμα τα πλοία σε όλα 
τα λιμάνια της χώρας να μείνουν ακινητοποιη-
μένα από τα μεσάνυχτα της Τετάρτης ώς τα με-
σάνυχτα της Πέμπτης.

 Αποχή ανακοίνωσαν και οι δικηγόροι της Αθή-
νας αντιδρώντας στις αλλαγές στο Ασφαλιστικό 
και στην επικείμενη εφαρμογή του Κώδικα Πολι-
τικής Δικονομίας.

Μεγάλη απεργιακή 
κινητοποίηση 
ενάντια στο 
Μνημόνιο

Χιλιάδες εργαζόμενοι σε ιδιωτικό και δημόσιο 
τομέα, μικρομεσαίοι επιχειρηματίες, συνταξι-
ούχοι αλλά και φοιτητές ανταποκρίθηκαν στο 
κάλεσμα των συνδικάτων συμμετέχοντας στην 
απεργιακή κινητοποίηση που πραγματοποιήθη-
κε την Πέμπτη 12 Νοεμβρίου. Εκφράζοντας την 
αντίθεση τους στην υπογραφή του 3ου Μνημο-
νίου και των εφαρμοστικών νόμων που προωθεί 
η κυβέρνηση.   

Τα συνθήματα της κινητοποίησης επικεντρώθη-
καν στην επερχόμενη ασφαλιστική μεταρρύθμι-
ση, η οποία αναμένεται να πλήξει εκατομμύρια 
ασφαλισμένους και συνταξιούχους, όπως επί-
σης οι ανατροπές στη φορολογία, ο ΕΝΦΙΑ και 
τα «κόκκινα δάνεια».  

Στην Αθήνα οι εργαζόμενοι ανταποκρίθηκαν 
στο κάλεσμα της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ, του ΕΚΑ, 
της ΠΟΕ-ΟΤΑ, της ΟΛΜΕ και άλλων οργανώσεων 
που συγκεντρώθηκαν στην πλατεία Κλαυθμώ-
νος και στη συνέχεια πραγματοποίησαν πορεία 
προς το Σύνταγμα. Ξεχωριστή συγκέντρωση και 
πορεία πραγματοποίησε και το ΠΑΜΕ. 

Και στις δυο συγκεντρώσεις συμμετείχαν μικρο-
μεσαίοι μετά από κάλεσμα της ΓΣΕΒΕΕ, της ΠΑ-
ΣΕΒΕ και άλλων οργανώσεων. Μάλιστα πολλά 
καταστήματα παρέμειναν κλειστά στο κέντρο 
της Αθήνας, καθώς οι ιδιοκτήτες τους ανταπο-

υπουργείου Μεταφορών για το γεγονός ότι η 
χρονική διάρκεια της ισχύς του εισιτηρίου θα 
παρέμενε στα 70 λεπτά, κάτι που θα επιβάρυνε 
επιπλέον τους χρήστες αφού θα αναγκάζονταν 
να αγοράσουν και δεύτερο εισιτήριο. Τελικά η 
κυβέρνηση  υποχώρησε σε αυτό το κομμάτι, με 
τον αρμόδιο υπουργό κ. Χρ. Σπίρτζη να ανακοι-
νώνει ότι πέρα από την αύξηση της τιμής του 
εισιτηρίου θα αυξηθεί και η ισχύς του στη μιά-
σιμη ώρα.

Γενική απεργία 
ενάντια στις αλλαγές 
στο ασφαλιστικό

Γενική απεργία κήρυξαν για σήμερα, Πέμπτη 3 
Δεκεμβρίου, η ΓΣΕΕ, η ΑΔΕΔΥ και το  ΠΑΜΕ  ενά-
ντια στο στα νέα μέτρα της κυβέρνησης και κυ-
ρίως στο νέο νομοσχέδιο για το Ασφαλιστικό 
που αναμένεται να ψηφιστεί μέσα στο Δεκέμ-
βριο. Στην απεργία θα συμμετέχουν συνδικάτα 
εργαζομένων από τον ιδιωτικό και το δημόσιο 
τομέα, καθώς και μικρομεσαίοι μετά από κάλε-
σμα της ΠΑΣΕΒΕ. Η κεντρική απεργιακή συγκέ-
ντρωση της ΓΣΕΕ - ΑΔΕΔΥ θα πραγματοποιηθεί 
στις 11 π.μ. Κλαυθμώνος.

 Συγκέντρωση έχει προγραμματίσει και το ΠΑΜΕ, 
το οποίο καλεί τις συνδικαλιστικές οργανώσεις 
να σημάνουν γενικό πανελλαδικό-πανεργατικό 
απεργιακό ξεσηκωμό. Η κεντρική συγκέντρωση 
του ΠΑΜΕ είναι προγραμματισμένη για τις 10 
π.μ. στην πλατεία Ομονοίας.

 Τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς για την Πέμπτη 
οι εργαζόμενοι σε ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ, ΤΡΟΛΕΪ, ΜΕΤΡΟ, 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟ ΚΑΙ ΤΡΑΜ, θα πραγ-
ματοποιήσουν στάση εργασίας από την έναρξη 
της βάρδιας μέχρι τις 9 το πρωί και από τις 9 το 
βράδυ έως τη λήξη της βάρδιας. Οι εργαζόμενοι 
στο σιδηρόδρομο και τον προαστιακό προχω-
ρούν σε 24ωρη απεργία.

Στην απεργία συμμετέχουν η ΟΛΜΕ, η ΠΟΕ-ΟΤΑ 
και οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία. Συμμετέχει  
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κρίθηκαν στο κάλεσμα των ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ και ΠΑ-
ΣΕΒΕ.

Λιγότεροι οι 
δικαιούχοι του 
επιδόματος 
θέρμανσης

Λιγότεροι κατά 400.000 περίπου θα είναι τελι-
κά οι δικαιούχοι του επιδόματος θέρμανσης με 
βάση τα νέα εισοδηματικά κριτήρια που έθεσε η 
κυβέρνηση. Σύμφωνα με το σχέδιο που προκρί-
θηκε από την ηγεσία του υπουργείου Οικονομι-
κών στο πλαίσιο των μνημονιακών δεσμεύσεων, 

προβλέπεται περικοπή του σχετικού κονδυλίου 
κατά 50%, από τα 201 εκατομμύρια ευρώ την πε-
ρυσινή χειμερινή περίοδο στα 105 εκατομμύρια 
ευρώ φέτος.

Πλέον απομένει μόνο η υπογραφή του αναπλη-
ρωτή υπουργού Οικονομικών Τρύφωνα Αλεξι-
άδη, ώστε να τεθούν σε εφαρμογή τα νέα κρι-
τήρια που τίθενται και οδηγούν στη χορήγηση 
του μειωμένου επιδόματος σε περίπου 700.000 
δικαιούχους.

Τα νέα όρια

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα νέα κριτήρια που τί-
θενται προβλέπουν τα εξής:

1.	 Μείωση της επιδότησης στα 0,25 ευρώ/χι-
λιόλιτρο από 0,35 ευρώ πέρυσι

2.	 Εισόδημα μέχρι 20.000 ευρώ για τον άγαμο 
από τις 30.000 ευρώ που ήταν πέρυσι

3.	 Περιουσία αξίας μέχρι 100.000 ευρώ για τον 
άγαμο από 200.000 που ήταν πέρυσι

4.	 Εισόδημα έως 20.000 για τους έγγαμους ένα-
ντι 40.000 ευρώ που ήταν πέρυσι

5.	 Περιουσία αξίας μέχρι 150.000 ευρώ για 
τους έγγαμους από 300.000 πέρυσι

6.	 Προσαύξηση του εισοδήματος κατά 2.000 
ευρώ για κάθε παιδί, έναντι 3.000 ευρώ που 
ήταν πέρυσι.

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι με βάση τα νέα κρι-
τήρια οι δικαιούχοι του επιδόματος από 5,5 εκα-
τομμύρια που ήταν πέρυσι μειώνονται φέτος σε 
2,3 εκατ., από τους οποίους μάλιστα υπολογίζε-
ται ότι μόνο οι 700.000 περίπου θα υποβάλουν 
τη σχετική αίτηση, έναντι 1,1 εκατ. που είχαν 
υποβάλει αίτηση πέρυσι.

Νέα τέλη 
κυκλοφορίας

Αυξήσεις στα τέλη κυκλοφορίας για όλα τα αυ-
τοκίνητα που κυκλοφόρησαν για πρώτη φορά 
μετά το 2006 και μειώσεις για τα τέλη κυκλο-
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πριν από το 2001, τα τέλη έχουν ως εξής:

1.	  Έως 300 κυβικά: 22 ευρώ

2.	 Από 301 έως 785 κυβικά: 55 ευρώ

3.	 Από 786 έως1071 κυβικά 120 ευρώ

4.	 Από 1072 έως 1357 κυβικά 135 ευρώ

5.	 Από 1358 έως 1548 κυβικά: 225 ευρώ

6.	 Από 1549 έως 1738 κυβικά: 250 ευρώ

7.	 Από 1739 έως 1928 κυβικά: 280 ευρώ

8.	 Από 1929 έως 2357 κυβικά: 615 ευρώ

9.	 Από 2358 έως 3000 κυβικά: 820 ευρώ

10.	 Από 3001 έως 4000 κυβικά: 1025 ευρώ και

11.	 Από 4001 κυβικά και πάνω: 1230 ευρώ.

Για τα ΙΧ που κυκλοφόρησαν μετά την 01/11/2010, 
τα τέλη υπολογίζονται με τον πολλαπλασιασμό 
των ρύπων με ένα ποσό. Αυτό το ποσό, μέχρι 
τώρα κυμαινόταν από 0,9 έως 3,4 ευρώ. Για το 
2016, το ποσό θα ανέβει από 0,98 ευρώ έως τα 
3,72 ευρώ πάντοτε για τα ΙΧ που εκπέμπουν πε-
ρισσότερα από 100 γραμμάρια. Ειδικότερα:

1.	 Για ΙΧ από 101 έως 120 γραμμάρια: από τα 0,9 
στα 0,98 ευρώ

2.	 Για τα ΙΧ από 121 έως 140 γραμμάρια, το 
ποσό θα διαμορφωθεί στα 1,2 ευρώ ανά 
γραμμάριο

3.	 Στα ΙΧ που εκπέμπουν από 141 έως 160 γραμ-
μάρια η επιβάρυνση θα είναι 15 λεπτά και 
το ποσό θα διαμορφωθεί στα 1,85 ευρώ ανά 
γραμμάριο.

4.	 Από 161 έως 180 γραμμάρια το τέλος διαμορ-
φώνεται στα 2,45 ευρώ ανά γραμμάριο

5.	 Από 181 έως 200 γραμμάρια τέλος 2,78 ευρώ 
ανά γραμμάριο

6.	 Από 201 έως 250 τέλος 3,05 ευρώ 

Άνω των 251 γραμμαρίων 3,72 ευρώ ανά γραμ-
μάριο.

φορίας των παλαιότερων οχημάτων προβλέπει 
τροπολογία που κατατέθηκε στη Βουλή. Οριστι-
κά στα 90 γραμμάρια το αφορολόγητο για τα ΙΧ 
αντιρρυπαντικής τεχνολογίας.

Αναλυτικά, ο πίνακας για τα αυτοκίνητα που κυ-
κλοφόρησαν από το 2006 έως το 2010 έχει ως 
εξής:

1.	 Έως 300 κυβικά: 22 ευρώ

2.	 Από 301 έως 785 κυβικά: 55 ευρώ

3.	 Από 786 έως 1071 κυβικά 120 ευρώ

4.	 Από 1072 έως 1357 κυβικά 135 ευρώ

5.	 Από 1358 έως 1548 κυβικά: 255 ευρώ

6.	 Από 1549 έως 1738 κυβικά: 280 ευρώ

7.	 Από 1739 έως 1928 κυβικά: 320 ευρώ

8.	 Από 1929 έως 2357 κυβικά: 690 ευρώ

9.	 Από 2358 έως 3000 κυβικά: 920 ευρώ

10.	 Από 3001 έως 4000 κυβικά: 1150 ευρώ και

11.	 Από 4001 κυβικά και πάνω: 1380 ευρώ.

Για τα αυτοκίνητα που κυκλοφόρησαν από το 
2001 έως το 2005 τα τέλη είναι ως εξής:

1.	 Έως 300 κυβικά: 22 ευρώ

2.	 Από 301 έως 785 κυβικά: 55 ευρώ

3.	 Από 786 έως1071 κυβικά 120 ευρώ

4.	 Από 1072 έως 1357 κυβικά 135 ευρώ

5.	 Από 1358 έως 1548 κυβικά: 240 ευρώ

6.	 Από 1549 έως 1738 κυβικά: 265 ευρώ

7.	 Από 1739 έως 1928 κυβικά: 300 ευρώ

8.	 Από 1929 έως 2357 κυβικά: 630 ευρώ

9.	 Από 2358 έως 3000 κυβικά: 840 ευρώ

10.	 Από 3001 έως 4000 κυβικά: 1050 ευρώ και

11.	 Από 4001 κυβικά και πάνω: 1260 ευρώ.

Τέλος για τα αυτοκίνητα που κυκλοφόρησαν 
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Έρχονται εκπτώσεις 
όλο τον χρόνο;

Την δυνατότητα τα εμπορικά καταστήματα 
να παρέχουν προσφορές στους πελάτες τους 
κατά την διάρκεια όλου του χρόνου εξετάζει το 
υπουργείου Οικονομίας, με τις τελικές αποφά-
σεις να λαμβάνουν χώρα έως τις 15 Νοεμβρίου. 

Συγκεκριμένα, οι αρμόδιες υπηρεσίες αναζη-
τούν φόρμουλα ως προς το εύρος της χρονικής 
διάρκειας κατά την οποία κωδικοί προϊόντων θα 
μπορούν να διατίθενται με μειωμένες τιμές, τη 
συχνότητα της διενέργειας προσφορών αλλά 
και ως προς το ποσοστό των αγαθών.

Ουσιαστικά η δυνατότητα προσφορών όλο τον 
χρόνο είναι η ενεργοποίηση διατάξεων του νό-
μου που ψήφισε η κυβέρνηση τον περασμένο 
Αύγουστο και αφορά στο τρίτο μνημόνιο. Όπως 
έγινε γνωστό από τον πρόεδρο της Ελληνι-
κής Συνομοσπονδίας Επιχειρηματικότητας και 
Εμπορίου Βασίλης Κορκίδης, η ΕΣΕΕ κλήθηκε σε 
διαβούλευση από τον γενικό γραμματέα Εμπο-
ρίου Αντώνη Παπαδεράκη ώστε να καταθέσει 
τις προτάσεις της για τον νέο Κώδικα Δεοντολο-
γίας των Εκπτώσεων και των Προσφορών.

Σύμφωνα με όσα προβλέπει ο νόμος και θα πε-
ριλαμβάνεται στο νέο Κώδικα που θα εκδοθεί με 
την υπουργική απόφαση, παραμένουν ως έχουν 
οι τέσσερις επίσημες εκπτωτικές περίοδοι:

•	 Η χειμερινή που ξεκινά από τη δεύτερη Δευ-
τέρα του Ιανουαρίου μέχρι το τέλος του Φε-
βρουαρίου.

•	 Η θερινή που διαρκεί από τη δεύτερη Δευ-
τέρα του Ιουλίου μέχρι το τέλος του Αυγού-
στου.

•	 Η ενδιάμεση φθινοπωρινή εκπτωτική σεζόν 
που είναι το πρώτο δεκαήμερο του Νοεμβρί-
ου.

•	 Η ενδιάμεση ανοιξιάτικη εκπτωτική σεζόν 
που είναι το πρώτο δεκαήμερο του Μαΐου.

Η γενική γραμματεία Εμπορίου του υπουργεί-

ου επιδιώκει να μη γίνει κατάχρηση των προω-
θητικών ενεργειών (π.χ. δεν είναι δυνατόν μία 
επιχείρηση να πουλά όλο τον χρόνο τα προϊό-
ντα της με εκπτώσεις ή προσφορές), αλλά ταυ-
τόχρονα να είναι συνεπής και στις δεσμεύσεις 
έναντι των δανειστών.

Πέντε νέες δράσεις 
του ΕΤΕΑΝ για τις 
ΜμΕ

Πέντε νέες πρωτοβουλίες αναλαμβάνει το Εθνι-
κό Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυ-
ξης (ΕΤΕΑΝ) για τη στήριξη των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων. Όπως ανέφερε ο πρόεδρος και 
διευθύνων σύμβουλος του ΕΤΕΑΝ Κώστας Γα-
λιάτσος, μιλώντας στο συνέδριο της ΓΣΕΒΕΕ με 
θέμα «Οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜμΕ) όχη-
μα για την επιστροφή της Ευρώπης στην ανά-
πτυξη», οι νέες πρωτοβουλίες είναι:

•	 Δημιουργία νέων μέσων χρηματοδοτικής τε-
χνικής προσανατολισμένων στην επίτευξη 
συγκεκριμένων στόχων (καινοτομία, εξαγω-
γικός προσανατολισμός κλπ), οι οποίες δεν 
θα αποτελούν οριζόντιες δράσεις,
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•	 Δημιουργία Ειδικού Ταμείου για κεφαλαιακή 
(και όχι μόνο δανειακή) στήριξη ΜμΕ.

•	 Δημιουργία Ειδικού Ταμείου χρηματοδότη-
σης της αναδιάρθρωσης μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων που αντιμετωπίζουν προβλήμα-
τα.

•	 Ανάπτυξη μέσω του ΤΑΝΕΟ του θεσμού των 
ΑΚΕΣ (venture capital).

•	 Ίδρυση μη τραπεζικού ιδρύματος παροχής 
μικροπιστώσεων.

Μιλώντας στο ίδιο συνέδριο, ο πρόεδρος της Πα-
γκρήτιας Τράπεζας και Ένωσης Συνεταιριστικών 
Τραπεζών Νίκος Μυρτάκης χαρακτήρισε επιτυ-
χή τη συνεργασία της Παγκρήτιας Τράπεζας με 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων, τονίζοντας 
ότι δόθηκαν 2,5 εκατ. ευρώ σε μικροδάνεια σε 
πολύ μικρές βιώσιμες επιχειρήσεις, και ότι σε 
συνεργασία με την Action Finance Initiative (AFI) 
παρέχει μικροπιστώσεις (μικροδάνεια) με ευνο-
ϊκούς όρους για την αντιμετώπιση του οικονομι-
κού και κοινωνικού αποκλεισμού των ανέργων, 
αυτοπασχολούμενων και εν γένει ευάλωτων κα-
τηγοριών πολιτών.

Ο υπεύθυνος Επενδύσεων, Εγγυήσεων, Τιτλο-
ποίησης και Μικροχρηματοδότησης του Ευρω-

παϊκού Ταμείου Επενδύσεων, Ρικάρντο Αγκού-
λια αναφέρθηκε στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
των μικρών επιχειρήσεων στην Ευρώπη, καθώς 
αντιπροσωπεύουν το 92% του συνόλου των ευ-
ρωπαϊκών επιχειρήσεων. Δίνοντας έμφαση στη 
σημασία της χρηματοδότησης ως άμεσο κρίκο 
για την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη, ση-
μείωσε πως το 99% των start-ups επιχειρήσεων 
που δημιουργούνται ετησίως στην Ευρώπη εί-
ναι πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, ενώ το 
33% από αυτές δημιουργήθηκαν από ανέργους.

Ο Σόρεν Μπούτρουπ, από το υπουργείο Επιχει-
ρήσεων και Ανάπτυξης -Υπηρεσία Επιχειρήσεων 
της Δανίας, εμπειρογνώμονας και σύμβουλος 
επιχειρήσεων, μίλησε για το πρόγραμμα Early 
Warning και τα αποτελέσματα που έχει σε επι-
χειρήσεις που αντιμετωπίζουν μεγάλα προβλή-
ματα και απειλούνται με πτώχευση.

Πρότεινε ως απαραίτητες προϋποθέσεις για να 
ξεκινήσει ένα αντίστοιχο πρόγραμμα και στην 
Ελλάδα, το οποίο θα απευθύνεται σε επιχειρή-
σεις ένα βήμα πριν από το λουκέτο, την πολιτική 
συνεργασία και σταθερότητα, ώστε προγράμμα-
τα τέτοιου είδους που ξεκινούν με τη βοήθεια 
της Πολιτείας να μην διακόπτονται ή αλλάζουν 
απότομα.

 Κλαδικά

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 44.
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 Οικονομικά

Υψηλές παραμένουν 
οι τραπεζικές 
προμήθειες

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Παραμένουν οι δυσκολίες εξυπηρέτησης των 
πολιτών στα τραπεζικά ιδρύματα που ακόμη και 
με τα capital controls ακολουθούν παλιές και δυ-
σκίνητες τακτικές οι οποίες δυσχεραίνουν την 
καθημερινότητα των πολιτών. Γραφειοκρατικές 
διαδικασίες αλλά και προμήθειες αδικαιολόγη-
τες ή πολύ υψηλές σε κάθε συναλλαγή αποτε-
λούν το μεγάλο πρόβλημα που πρέπει να λυθεί. 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ

Το θέμα των προμηθειών έχει τεθεί υπόψη της 
Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών και των αρμοδίων 
οικονομικών υπουργών τόσο από φορείς εκπρο-
σώπησης των επιχειρήσεων όσο και από ενώσεις 
καταναλωτών.  Όπως αναφέρεται οι προμήθειες 
πρέπει να μειωθούν ριζικά τόσο στις ιντερνετι-
κές συναλλαγές όσο και στην χρήση του πλαστι-
κού χρήματος. Και η αιτιολογία είναι ξεκάθαρη 
καθώς πλέον χρησιμοποιούνται τόσο πολύ οπό-
τε γίνεται και η απόσβεση του κόστους των τρα-
πεζών, κάτι που στο παρελθόν με τις μειωμένες 
συναλλαγές δεν  ήταν εφικτό. Σύμφωνα με τους 
επιχειρηματικούς φορείς οι επιβαρύνσεις είναι 
πολύ μεγάλες και αδικαιολόγητες κάτι που δεν 
δικαιολογείται με το e-banking. Επίσης σε ότι 
αφορά το πλαστικό χρήμα οι σχετικές προμήθει-
ες είναι εξαιρετικά υψηλές και τουλάχιστον θα 
πρέπει να εναρμονιστούν στα προβλεπόμενα 
από τον κανονισμό της Ευρωπαϊκής επιτροπής. 
Ακόμα και για τα POS, εκπρόσωποι των επιχει-
ρήσεων τονίζουν ότι θα πρέπει να συνδέονται 
με έναν ακατάσχετο λογαριασμό της κάθε ΜμΕ 
διότι σε διαφορετική περίπτωση θα οδηγήσουν 
σε αφανισμό τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 
θα συρρικνώσουν ακόμη περισσότερο την αγο-
ρά. 

ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 		
ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ

Και από την πλευρά της εξυπηρέτησης των πε-
λατών εμφανίζεται δυσκολία και χρονοτριβή 
στα τραπεζικά ιδρύματα. Όπως αναφέρουν κα-
ταγγελίες που έχουν φθάσει και στην γενική 
Γραμματεία Καταναλωτή, στον Συνήγορο του 
Καταναλωτή και σε Ενώσεις Καταναλωτών, τα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα δεν παρέχουν σε 
σύντομο χρόνο τα δικαιολογητικά που χρειάζο-
νται οι καταναλωτές πελάτες τους για να ρυθμί-
σουν τα κόκκινα δάνεια. Σχετικές επισημάνσεις 
έχουν γίνει και από την Πανελλήνια Ομοσπον-
δία Ενώσεων Καταναλωτών. Μάλιστα έχει ζητη-
θεί εγγράφως και η παρέμβαση της κυβέρνησης 
ώστε να μπορέσουν οι καταναλωτές να λάβουν 
τα απαραίτητα έγγραφα και να ενταχθούν στις 
ρυθμίσεις. Ταυτόχρονα ζητήθηκε και παράταση 
πέραν της 31 Δεκεμβρίου για την υπαγωγή στον 
νόμο ώστε να αντισταθμιστεί η καθυστέρηση 
από τις πρακτικές των τραπεζών. Σε ανακοίνω-
σή της η ΠΟΜΕΚ τονίζει ότι οι Ενώσεις Κατανα-
λωτών μέλη της σε όλη την Ελλάδα δέχονται 
πλήθος καταγγελιών για το θέμα αυτό. Πρέπει 
να επισημανθεί ότι οι υπερχρεωμένοι δανειο-
λήπτες, προσπαθούν να συλλέξουν τα απαιτού-
μενα εκ του Νόμου απαραίτητα δικαιολογητικά, 
προκειμένου να υπαχθούν στη διαδικασία για 
τη ρύθμιση των οφειλών τους ως υπερχρεωμέ-
να φυσικά πρόσωπα (Νόμος Κατσέλη), μετά την 
τροποποίηση του Νόμου αυτού τον Αύγουστο 
2015 και πριν την καταληκτική ημερομηνία, που 
έθεσε ο νομοθέτης προσφάτως, θέτοντας ως κα-
ταληκτική ημερομηνία για την υπαγωγή τους 
σύμφωνα με τις παλαιότερες ευεργετικές δια-
τάξεις την 31η Δεκεμβρίου 2015.   Όμως, τα πι-
στωτικά ιδρύματα καθυστερούν στη χορήγηση 
τόσο των δανειακών συμβάσεων, όσο και των 
αναλυτικών καταστάσεων οφειλών, που σύμ-
φωνα με το Ν.3869/2010 οφείλουν απαρέγκλιτα 
να χορηγούν εντός προθεσμίας (10 εργάσιμων 
ημερών) από την κατάθεση της αίτησής τους για 
τη χορήγηση της Βεβαίωσης αυτής, επικαλού-
μενες δήθεν καταστάσεις ανωτέρας βίας, έλλει-
ψης προσωπικού κλπ.  Το γεγονός αυτό σε συν-
δυασμό με το γεγονός ότι πολλά Ειρηνοδικεία 
της επαρχίας έως πρόσφατα δεν ελάμβαναν 
αιτήσεις υπερχρεωμένων φυσικών προσώπων 
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ήδη από τον Αύγουστο του 2015, ουσιαστικά 
στερούν το δικαίωμα από τον υπερχρεωμένο 
δανειολήπτη να υπαχθεί στο Ν.3869/2010 και 
να ρυθμίσει τις οφειλές του, προστατεύοντας 
παράλληλα την κύρια κατοικία του. Στο πλαίσιο 
αυτό είναι προφανές ότι η κυβέρνηση οφείλει 
να παρέμβει και να βάλει τέλος στην  αθέμιτη 
αυτή συμπεριφορά των πιστωτικών ιδρυμάτων 
και να επιβάλει την τήρηση του νόμου. Επίσης 
θετικό θα ήταν να μπορέσει να παρατείνει την 
καταληκτική προθεσμία κατάθεσης αιτήσεων 
υπερχρεωμένων καταναλωτών σύμφωνα με το 
παλαιό ευνοϊκότερο καθεστώς, για χρονικό διά-
στημα πέραν της 31ης Δεκεμβρίου.

Τα οφέλη των 
ψηφιακών 
εφαρμογών στις 
επιχειρήσεις

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Την ενίσχυσή τους με «ψηφιακές» δομές και την 
χρήση της τεχνολογίας πρέπει να επιδιώξουν 
οι  μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, καθώς 
θα δουν μεγάλα οφέλη στην ανάπτυξή τους.  Το 
τι πρέπει να κάνουν αποτυπώνεται σε βήματα 
και κατευθύνσεις που καταγράφονται σε έρευνα 
της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος στην οποία 
αναφέρεται με λεπτομέρεια το πώς η μικρομε-
σαία ελληνική επιχειρηματικότητα έχει μείνει 
πίσω στην χρήση τεχνολογίας. 

Βάσει του Δείκτη Ψηφιακής Οικονομίας που κα-
τασκεύασε η Διεύθυνση Οικονομικής Ανάλυσης 
της ΕΤΕ, η Ελλάδα υπολείπεται σημαντικά του 
ευρωπαϊκού μέσου όρου – με την απόκλιση να 
παραμένει σταθερή την τελευταία πενταετία 
(36% χαμηλότερα του μέσου όρου της ΕΕ).  Η 
έρευνα που διεξήχθη από  25/9/15 έως 9/11/15 

υποστηρίζει ότι η  ψηφιακή αναβάθμιση προ-
σφέρει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στις επι-
χειρήσεις, τόσο σε όρους πωλήσεων όσο και σε 
όρους κερδοφορίας.

ΚΕΡΔΙΖΟΥΝ ΟΙ  ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓIΑ 

Συγκεκριμένα, βάσει ερωτηματολογίου σε δείγ-
μα 1.200 επιχειρήσεων, οι ΜμΕ που επένδυσαν 
σε ψηφιακή τεχνολογία την τελευταία 5ετία 
απόλαβαν τα εξής:

Μετρίασαν την πτωτική πορεία του κύκλου ερ-
γασιών στο διάστημα 2008-2014 κατά περίπου 
18 ποσοστιαίες μονάδες (σημειώνοντας μέση 
πτώση της τάξης του 32%, έναντι 50% για τις 
«παραδοσιακές» ΜμΕ). 

 Σημείωσαν μικρότερες απώλειες κερδοφορίας, 
με αποτέλεσμα να ανατρέψουν το συγκριτικό 
πλεονέκτημα που είχαν το 2008 οι παραδοσια-
κές επιχειρήσεις. Ειδικότερα, το μέσο περιθώριο 
λειτουργικού κέρδους μειώθηκε κατά 4 ποσο-
στιαίες μονάδες για τις «ψηφιακές» ΜμΕ, ενώ οι 
απώλειες έφτασαν τις 13 μονάδες στις υπόλοι-
πες ΜμΕ. 

Πάντως, θετικό κρίνεται το γεγονός ότι η πλει-
οψηφία των ελληνικών επιχειρήσεων εμφα-
νίζεται συνειδηποιημένη για τη σημασία του 
ψηφιακού κενού ανταγωνιστικότητας με την ΕΕ 
και δηλώνει ότι – παρά τη δύσκολη συγκυρία – 
σχεδιάζει να επενδύσει ψηφιακά την επόμενη 
διετία. Βάσει των προγραμματισμένων επενδύ-
σεων, εκτιμάμε ότι το ποσοστό των «ψηφιακών» 
ΜμΕ θα αυξηθεί σε τρεις στις τέσσερις επιχει-
ρήσεις το 2018, από δύο στις τρεις επιχειρήσεις 
σήμερα. Η πραγματοποίηση αυτής της προοπτι-
κής εκτιμάται ότι θα επιτρέψει στις ελληνικές 
επιχειρήσεις να προσεγγίσουν το 2018 το παρόν 
ψηφιακό επίπεδο της μέσης ευρωπαϊκής επιχεί-
ρησης. Συγκεκριμένα, ERP εκτιμάται ότι θα χρη-
σιμοποιεί το 22% των ελληνικών ΜμΕ το 2018 
(από 9% το 2015 και 36% στην ΕΕ), ενώ το 16% 
των ελληνικών ΜμΕ εκτιμάται ότι θα παρέχει 
τη δυνατότητα e-commerce στους πελάτες του 
το 2018 (από 10% το 2015 και 17% στην ΕΕ) – με 
την εντυπωσιακότερη βελτίωση να αναμένεται 
στον κλάδο των ξενοδοχείων.

 Οικονομικά
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Η (μία) ΣΤΙΣ (τρεις) ΕΚΤΟΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ

Κατά την αναζήτηση του ψηφιακού αποτυπώμα-
τος των ελληνικών ΜμΕ, διαπιστώνεται ότι μία 
στις τρεις επιχειρήσεις δε χρησιμοποιεί κανένα 
ψηφιακό εργαλείο (δηλαδή ούτε πληροφοριακά 
συστήματα για τη βελτίωση των εσωτερικών 
λειτουργιών της και της παραγωγικής της δια-
δικασίας ούτε εργαλεία διαδικτύου για την ανα-
βάθμιση της επικοινωνίας της με προμηθευτές 
και κυρίως με τους πελάτες π.χ ecommerce). 

Μόλις το 4% των επιχειρήσεων διαθέτει ολοκλη-
ρωμένο ψηφιακό σύστημα (δηλαδή, αποδοτικό 
συνδυασμό των προαναφερόμενων ψηφιακών 
εργαλείων), ενώ το 25% των επιχειρήσεων (το 
1/3 αυτών που έχουν κάποιο ψηφιακό εργαλείο) 
δηλώνει ότι έχει απλά ιστοσελίδα ή παρουσία 
στα κοινωνικά δίκτυα.

Σημαντικό αποδεικνύεται το ψηφιακό κενό ανά-
μεσα στις μεσαίες και στις πολύ μικρές επιχει-
ρήσεις. Συγκεκριμένα, το 92% των επιχειρήσεων 
μεσαίου μεγέθους (με πωλήσεις από 0,5 εκ. μέ-
χρι 10 εκ. ευρώ) έχει κάποιο ψηφιακό εργαλείο 
– με την πλειοψηφία να δηλώνει ότι είναι  και-
νούργιο (τελευταίας πενταετίας). Το αντίστοιχο 
«ψηφιακό» ποσοστό περιορίζεται στο 61% για 
τις πολύ μικρές επιχειρήσεις (με πωλήσεις κάτω 
από 0,1 εκ. ευρώ) – από τις οποίες σχεδόν οι μι-
σές (28% του τομέα) έχουν δηλώσει ότι έχουν 
απλά ιστοσελίδα ή παρουσία στα κοινωνικά δί-
κτυα.

Η ΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

Τα ψηφιακά εργαλεία και συγκεκριμένα τα προ-
γράμματα και οι εφαρμογές πληροφορικής που 
επιτρέπουν τη συλλογή, επεξεργασία, αποθή-
κευση και χρήση πληροφοριών, με στόχο τον 
καλύτερο έλεγχο και τη λήψη στρατηγικών απο-
φάσεων στην επιχείρηση, εκτείνονται σε μια με-
γάλη γκάμα.  

Μεταξύ των βασικών «εργαλείων» -συστημά-
των είναι: 

•	 ERP (Enterprise Resource Planning system): 
Σύστημα λογισμικού που βελτιώνει την 
αποτελεσματική διαχείριση κόστους, καθώς 
ενοποιεί πληροφορίες από το σύνολο των 
διαδικασιών της επιχείρησης (π.χ. παραγω-

γή, logistics, χρηματοοικονομικά, ανθρώπι-
νοι πόροι).

•	 CRM (Customer Relationship Management 
system): Σύστημα λογισμικού που στοχεύει 
στην καλύτερη αξιοποίηση των πληροφορι-
ών που μπορούν να εξαχθούν από την αγο-
ραστική συμπεριφορά υπαρχόντων και δυ-
νητικών πελατών.

•	 Εξειδικευμένο λογισμικό διαχείρισης: Λοι-
πές μορφές λογισμικού που ενισχύουν την 
αποδοτικότητα επιμέρους λειτουργιών 
όπως διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας 
(SCM), ανθρώπινου δυναμικού και λογιστη-
ρίου.

•	 Ψηφιακά εργαλεία πελατών: αποτελούν τα 
συστήματα που βελτιώνουν και διευρύνουν 
τα κανάλια επικοινωνίας της επιχείρησης με 
τους πελάτες τους (υφιστάμενους και δυνη-
τικούς), τα οποία μπορεί να έχουν είτε απλή 
μορφή (όπως η ιστοσελίδα) είτε σύνθετη 
μορφή (όπως το e-commerce και το digital 
marketing)που εκτείνεται στα εξής: 

•	 Ιστοσελίδα και μέσα κοινωνικής δικτύωσης: 
Εργαλεία μέσω των οποίων η επιχείρηση 
αποκτά παρουσία στο διαδίκτυο με στόχο 
την ενημέρωση των πελατών της και γενικό-
τερη βελτίωση της αναγνωρισιμότητας της.

•	 Ηλεκτρονικό εμπόριο (e-commerce): Εξειδι-
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κευμένο σύστημα που επιτρέπει την αγορά 
αγαθών και υπηρεσιών μέσω διαδικτύου, 
και στο οποίο διαχωρίζουμε δύο μορφές: 
Β2Β (συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων) και 
B2C (πωλήσεις σε τελικό καταναλωτή). Ο αυ-
στηρός ορισμός αναφέρεται σε ηλεκτρονικό 
κατάστημα ή ηλεκτρονική πλατφόρμα κρα-
τήσεων, ωστόσο στην ανάλυση μας έχου-
με συμπεριλάβει και μια πιο απλή εκδοχή 
ηλεκτρονικών συναλλαγών: την ανταλλαγή 
e-mail ή την ηλεκτρονική συμπλήρωση φόρ-
μας ενδιαφέροντος με σκοπό την διερεύνη-
ση ενδεχόμενου τελικής αγοράς του προϊό-
ντος ή της υπηρεσίας.

•	 Ψηφιακό μάρκετινγκ (digital marketing): Ερ-
γαλεία για στοχευμένη προσέλκυση και δι-
εύρυνση πελατειακής βάσης, χρησιμοποιώ-
ντας διαδικτυακές δυνατότητες (π.χ. e-mail).

•	 Ολοκληρωμένο σύστημα εσωτερικής λει-
τουργίας: το συνδυασμό τριών ή περισσό-
τερων ψηφιακών εργαλείων εσωτερικής 
λειτουργίας, θεωρώντας ότι με αυτόν τον 
τρόπο καλύπτεται σημαντικό ή όλο το φά-
σμα της επιχείρησης.

•	 Ολοκληρωμένο σύστημα πελατών: το συν-
δυασμό εργαλείων i) ηλεκτρονικού εμπορί-
ου, ii) ψηφιακού μάρκετινγκ και iii) CRM, κα-
θώς μέσω αυτών καλύπτονται όλα τα στάδια 
επαφής με τους πελάτες.

•	 Τρόποι ανάπτυξης ψηφιακών εργαλείων:

1.	 Inhouse: Ανάπτυξη λογισμικού από εργα-
ζόμενους στην επιχείρηση, με αποτέλεσμα 
να είναι περισσότερο προσαρμοσμένο στις 
ανάγκες της.

2.	 Outsourcing: Ανάθεση ανάπτυξης λογισμι-
κού σε εξωτερικούς φορείς, είτε προσαρ-
μοσμένο στις ανάγκες της επιχείρησης είτε 
έτοιμο πακέτο από την αγορά. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις ο πάροχος αναλαμβάνει και τη 
διαχείριση του ψηφιακού εργαλείου ή συ-
στήματος.

3.	 Cloud: Χρήση λογισμικού το οποίο δεν έχει 
εγκατασταθεί σε υποδομές της επιχείρησης, 
αλλά σε «χώρο» που παρέχεται μέσω διαδι-

κτύου από άλλο φορέα παροχής υπηρεσιών 
(software as a service) πληροφορικής.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΦΟΜΟΙΩΝΟΥΝ ΤΗΝ 
ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ

Από την πλευρά των επιχειρήσεων, παρατηρεί-
ται σταδιακή αφομοίωση των νέων τεχνολογι-
ών αλλά η πλειοψηφία περιορίζεται στην επι-
φανειακή χρήση τους, χωρίς να αποκομίζει τα 
πραγματικά τους οφέλη. Συγκεκριμένα, ενώ στη 
χρήση απλών εργαλείων (π.χ. ιστοσελίδα) οι ελ-
ληνικές επιχειρήσεις δεν απέχουν πολύ από τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο, το ποσοστό των επιχειρή-
σεων που πραγματοποιούν ηλεκτρονικές αγο-
ρές από τους προμηθευτές τους είναι μόλις 5% 
(έναντι 23% κ.μ.ο. στην ΕΕ) και το μερίδιο των 
ηλεκτρονικών πωλήσεων ως προς το σύνολο 
του κύκλου εργασιών δεν ξεπερνά το 2% (έναντι 
15% κ.μ.ο. στην ΕΕ). 

Συγκεκριμένα, η μεγάλη υστέρηση των ελλη-
νικών επιχειρήσεων όσον αφορά τις ηλεκτρο-
νικές πωλήσεις εμφανίζεται πιο έντονη στον 
τομέα των συναλλαγών μεταξύ επιχειρήσεων 
(B2B), ενώ η υστέρηση στις ηλεκτρονικές πωλή-
σεις προς καταναλωτές (B2C) είναι μεν εμφανής 
αλλά λίγο μικρότερη (1% των πωλήσεων εμπο-
ρικών καταστημάτων στην Ελλάδα έναντι 2% 
στην ΕΕ και 4% των πωλήσεων ελληνικών ξενο-
δοχείων έναντι 16% κ.μ.ο. στην ΕΕ).  Πολύ χαμη-
λό το ποσοστό ηλεκτρονικών πωλήσεων για τις 
ελληνικές επιχειρήσεις.

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Μία στις δύο ΜμΕ σκοπεύει να επενδύσει σε ψη-
φιακές τεχνολογίες μέσα στην επόμενη διετία 
ενώ κατά την προηγούμενη πενταετία, το 38% 
των ΜμΕ προχώρησε σε ψηφιακές επενδύσεις, 
και μόνο το 9% επένδυσε ταυτόχρονα σε εργα-
λεία εσωτερικής λειτουργίας και σε εργαλεία 
επικοινωνίας με πελάτες.

Ωστόσο, στις μεγαλύτερες σχετικά ΜμΕ (με πω-
λήσεις από 5 εκ μέχρι 10 εκ ευρώ), το 68% προ-
χώρησε σε ανάλογες επενδύσεις (με σχεδόν το 
½ αυτών να επενδύει και στις δύο κατηγορίες 
ψηφιακών εργαλείων).

Πιο δυναμικές εμφανίζονται οι ΜμΕ για την 
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επόμενη διετία, όπου σχεδόν το ½ αυτών δηλώ-
νει ότι προτίθεται να προχωρήσει σε ψηφιακές 
επενδύσεις – με το ποσοστό να ξεπερνά τα ¾ για 
τις μεγαλύτερες ΜμΕ. Συνεπώς, λαμβάνοντας 
υπόψιν τη συνολική επενδυτική εικόνα των 
ΜμΕ, μόλις 1 στις 3 επιχειρήσεις δηλώνει πλήρη 
αποστασιοποίηση από την ψηφιακή τεχνολογία 
– κυρίως επιχειρήσεις με πωλήσεις κάτω των 0,1 
εκ ευρώ (40% απέχει από επενδύσεις έναντι 14% 
των ΜμΕ με πωλήσεις 5-10 εκ. ευρώ).

Όσον αφορά τη χρήση προγραμμάτων ΕΣΠΑ για 
ψηφιακή αναβάθμιση, μόλις το 15% των ΜμΕ 
δηλώνει ότι έχει κάνει χρήση αντίστοιχων κον-
δυλίων (κυρίως επιχειρήσεις με πωλήσεις μετα-
ξύ 5 εκ. και 10 εκ. ευρώ).

Για ένα ποσοστό της τάξης του 5% των ΜμΕ φαί-
νεται να υπάρχουν ψηφιακές επενδύσεις σε 
εξέλιξη οι οποίες δεν έχουν ακόμα αποτυπωθεί-
στην ύπαρξη ψηφιακών εργαλείων.

Οι σχεδιαζόμενες επενδύσεις αναμένεται να 
βελτιώσουν την ψηφιακή κατάσταση των ΜμΕ 
καθώς μία στις τέσσερις επιχειρήσεις δεν θα έχει 
ψηφιακό εργαλείο, από μία στις τρεις σήμερ. 
Ελπιδοφόρο κρίνεται το γεγονός ότι μέσω των 
σχεδιαζόμενων επενδύσεων, ένα 8% των ΜμΕ 
σκοπεύει να αποκτήσει κάποιο ψηφιακό εργα-
λείο μέσα στην επόμενη διετία (ενώ σήμερα δεν 
έχει), συνεπώς το ποσοστό των ΜμΕ με ψηφια-
κή εξοικείωση θα φτάσει το 74% (από 66% σή-
μερα). Παράλληλα, καθώς σημαντικό τμήμα του 
τομέα έχει «παλιά» ψηφιακά εργαλεία (δηλαδή, 
δεν έχει προβεί σε επενδύσεις ψηφιακής ανανέ-
ωσης είτε επέκτασης την τελευταία πενταετία), 
θετική είναι η πρόθεση αρκετών τέτοιων επι-
χειρήσεων – 16% των ΜμΕ – να αναβαθμίσουν 
το ψηφιακό τους επίπεδο την επόμενη διετία. 
Όσον αφορά τις γεωγραφικές περιφέρειες, οι 
ΜμΕ στη Θεσσαλονίκη φαίνεται να σκοπεύουν 
να διευρύνουν το ψηφιακό τους πλεονέκτημα, 
δηλώνοντας υψηλά ποσοστά απόκτησης και 
αναβάθμισης ψηφιακών εργαλείων την επόμε-
νη διετία, έναντι των λοιπών ΜμΕ.

Ευρωπαϊκό αίτημα 
για αλλαγή του φορο-
λογικού καθεστώτος 
των επιχειρήσεων

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Αλλαγές στο σύστημα υπολογισμού και πλη-
ρωμής εταιρικών φόρων για τις πολυεθνικές 
επιχειρήσεις ώστε να αρθεί η άδικη και άνιση 
επιβάρυνση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
εισηγούνται αρμόδιοι παράγοντες των Βρυξελ-
λών ζητώντας να εφαρμοστούν σε κάθε κράτος 
μέλος. Σήμερα, το  σύστημα ευνοεί την φοροδι-
αφυγή και οδηγεί σε υπέρμετρες επιβαρύνσεις 
των μικρών επιχειρήσεων και των πολιτών, αφή-
νοντας περιθώρια ευελιξίας και αποφυγής φο-
ρολόγησης στις μεγάλες επιχειρήσεις. Με την 
παραδοχή αυτή προωθούνται κι οι αλλαγές που 
δυνητικά θα προσφέρουν στην απομείωση των 
υψηλών επιβαρύνσεων  όσων σήμερα φορολο-
γούνται βαριά και στηρίζουν την οικονομία.

Τα νέα εισηγούμενα μέτρα προς εφαρμογή από 
τα κράτη μέλη αποσκοπούν να φέρουν διαφά-
νεια, να άρουν εμπόδια και να δημιουργήσουν 
πιο καθαρή εικόνα στο ελεγκτικό επίπεδο και 
πιο σωστή φορολόγηση προς όφελος των δημο-
σίων εσόδων. 

Στόχος είναι να επέλθει ένα δικαιότερο σύστη-
μα, ισότιμο,  όπου θα είναι απαλλαγμένο από 
τις σημερινές τυχόν δυσκολίες που και εντυπώ-
σεις λανθασμένες δημιουργεί και δεν επιτρέπει 
να υπάρχει άμεση σύγκριση των φορολογικών 
στοιχείων από χώρα σε χώρα και σωστός υπο-
λογισμός και απόδοσή τους.  

Αυτό που υποστηρίζεται στην κίνηση των ευ-
ρωβουλευτών είναι πώς σήμερα ο εταιρικός 
φορολογικός ανταγωνισμός είναι επιβλαβής. 
Ευνοεί την ανάπτυξη πρακτικών επιθετικού φο-
ρολογικού σχεδιασμού και φοροδιαφυγής κάτι 
το οποίο και εις βάρος των εσόδων του κράτους.  
Εκτός από την απώλεια εσόδων για τα εθνικά 
κράτη, είναι επίσης άδικο το γεγονός ότι μεγά-
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γές στο εσωτερικό της ίδιας εταιρείας).  

Ο καλύτερος τρόπος για να δοθεί ένα τέλος στα 
προτιμησιακά καθεστώτα, στις αναντιστοιχίες 
μεταξύ των εθνικών φορολογικών συστημάτων, 
αλλά και στα περισσότερα από τα ζητήματα 
που οδηγούν στη συρρίκνωση της φορολογι-
κής βάσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο, είναι η άμεση 
καθιέρωση υποχρεωτικής πανευρωπαϊκής κοι-
νής ενοποιημένης βάσης φορολογίας εταιριών 
(ΚΕΒΦΕ), υποστηρίζουν οι ευρωβουλευτές που 
κατάρτισαν την εισήγηση. Καθοριστικό θεωρεί-
ται και το θέμα της ανταλλαγής πληροφόρησης.  
Χρειάζεται επίσης, τα κράτη μέλη της ΕΕ να μοι-
ράζονται συστηματικά τις εθνικές τους αποφά-
σεις και άλλα φορολογικά στοιχεία που έχουν 
αντίκτυπο σε άλλα κράτη μέλη. Εκτιμάται ότι η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να λαμβάνει τις 
πληροφορίες αυτές, προκειμένου να μπορέσει 
να διαδραματίσει το ρόλο της ως θεματοφύλα-
κας του υγιούς ανταγωνισμού.

Αλλαγές στη ρύθμιση 
των 100 δόσεων

Δυσκολότερη γίνεται η παραμονή στην ευνοϊκή 
ρύθμιση οφειλών των 100 δόσεων για ληξι-
πρόθεσμα ποσά τόσο στην εφορία, όσο και στα 
ασφαλιστικά ταμεία. Ο οφειλέτης θα πρέπει 
πέρα από την καταβολή των δόσεων για τις 
οφειλές του να είναι συνεπής με την καταβολή 
των τρεχουσών οφειλών του. 

Ειδικότερα,  οι φορολογούμενοι που έχουν εντα-
χθεί στις 100 δόσεις χάνουν τη ρύθμιση εφόσον 
εντός 30 ημερών από την ημερομηνία που έλη-
ξε μια νέα οφειλή, εάν δεν προχωρήσουν στην 
εξόφλησή της ή στη ρύθμισή της με την πάγια 
ρύθμιση των 12 δόσεων.

Η αλλαγή αυτή ισχύει για νέες φορολογικές 
οφειλές που θα προκύψουν μετά την 15η Δεκεμ-
βρίου, ενώ με βάση το προηγούμενο καθεστώς, 
η ρύθμιση των 100 δόσεων χανόταν στην περί-
πτωση που ο φορολογούμενος δεν εξοφλούσε ή 
δεν ρύθμιζε την οφειλή του με την πάγια ρύθμι-

λες εταιρείες φτάνουν να μην πληρώνουν σχε-
δόν καθόλου φόρους επί των κερδών τους, ενώ 
μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, καθώς 
και απλοί πολίτες πληρώνουν όλους τους φό-
ρους που τους αναλογούν.

Η  σχετική πρόταση που κατατέθηκε ως ψήφι-
σμα από τους Ευρωβουλευτές, αναφέρει πώς 
αποτελεί αίτημα  του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου προς τα κράτη μέλη της ΕΕ είναι να προβούν 
σε αποφάσεις που θα επιβάλλουν ως υποχρεω-
τική την υποβολή αναφορών από τις πολυεθνι-
κές εταιρίες των οικονομικών τους στοιχείων 
(κέρδη και φόρους) ανά χώρα και να θεσπίσουν 
κοινή ενοποιημένη βάση φορολογίας εταιριών. 

Ακόμα μια δεύτερη περίπτωση που προκρίνε-
ται από τους Ευρωβουλευτές είναι να ληφθούν 
επίσης μέτρα τα οποία θα συμβάλλουν στην ενί-
σχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας για 
τις φορολογικές αποφάσεις των κρατών μελών 
της ΕΕ που αφορούν αυτές τις επιχειρήσεις.

 Με τις αλλαγές αυτές επιτυγχάνεται ένα ευκρι-
νές σύστημα παρακολούθησης των κερδών και 
των φόρων των πολυεθνικών σε κάθε χώρα οπό-
τε και η διαφάνεια εξυπηρετείται και η απώλεια 
εσόδων στον βαθμό που συμβαίνει καταπολε-
μάται.

Υποβολή αναφορών ανά χώρα και κοινή 
ενοποιημένη φορολογική βάση

Η νέα πρόταση,  ζητά την καθιέρωση υποχρεω-
τικής υποβολής από τις πολυεθνικές επιχειρή-
σεις όλων των οικονομικών τους στοιχείων ανά 
χώρα, συμπεριλαμβανομένων των πραγματο-
ποιηθέντων κερδών, των φόρων, καθώς και των 
εισπραχθέντων επιδοτήσεων. Ζητά επίσης την 
καθιέρωση σαφούς ορισμού της «οικονομικής 
ουσίας» και άλλων παραγόντων που προσδιορί-
ζουν τους φόρους που πρέπει να πληρώσουν οι 
επιχειρήσεις.

Ακόμα χρειάζεται επίσης να υπάρξει συμφωνία 
σχετικά με το τι επιτρέπεται στα πλαίσια των 
φορολογικών αποφάσεων και των προηγμένων 
«συμφωνιών μεταβιβαστικής τιμολόγησης» (ο 
τρόπος με τον οποίο αποτιμώνται οι συναλλα-
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ση εντός 30 ημερών από την λήψη ειδοποιητη-
ρίου για την ληξιπρόθεσμη οφειλή.

Σύμφωνα με την μνημονιακή πρόβλεψη που ψη-
φίστηκε τον Οκτώβριο, η προθεσμία των 30 ημε-
ρών ακολουθεί πτωτική πορεία στο μέλλον. Πιο 
συγκεκριμένα από την 1η Ιουλίου 2016 έως και 
το τέλος του 2017 η προθεσμία μειώνεται στις 
15 ημέρες ενώ από την Πρωτοχρονιά του 2018 
η καθυστέρηση έστω και μιας ημέρας στην εξό-
φληση μιας νέας φορολογικής οφειλής συνεπά-
γεται την απώλεια της ρύθμισης.

Για την μην χαθεί η ρύθμιση υπάρχει η δυνα-
τότητα της εμπρόθεσμης υπαγωγής μιας νέας 
οφειλής στην πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων 
που προσφέρεται με επιτόκιο 5,05%.

Αυξάνεται το 
επιτόκιο στη 
ρύθμιση οφειλών 
των 100 δόσεων

Ηλεκτρονικά ειδοποιητήρια σε περισσότερους 
από 500.000 φορολογούμενους αναμένεται να 
στείλει η εφορία, καλώντας τους να πληρώνουν 
μεγαλύτερη δόση το μήνα λόγω των προσαυξή-
σεων επιτοκίου στην ευνοϊκή ρύθμιση οφειλών 
έως και 100 δόσεις.  

Παρά το γεγονός ότι η ρύθμιση οφειλών ενερ-
γοποιήθηκε πριν από λίγους μήνες με ιδιαίτερα 
χαμηλό επιτόκιο με αποτέλεσμα να ενταχθούν 
αρκετοί οφειλέτες, τώρα καλούνται να καταβά-
λουν επιπλέον τόκους για να παραμείνουν στη 
ρύθμιση και να μη βρεθούν αντιμέτωποι με κα-
τασχέσεις των τραπεζικών τους λογαριασμών.   

Σύμφωνα με πληροφορίες, αγγίζουν τις 500.000 
οι φορολογούμενοι που έχουν υποστεί ήδη αύ-
ξηση της δόσης τους λόγω της αναπροσαρμογής 
του επιτοκίου από τρεις έως πέντε ποσοστιαίες 
μονάδες. Οι περισσότεροι από αυτούς οφείλουν 
λιγότερα από 5.000 ευρώ και αναμένεται να επι-
βαρυνθούν έως και 250 ευρώ τον χρόνο, αφού 

το επιτόκιο από μηδενικό που ήταν μέχρι τώρα 
αναμορφώνεται στο 5%. Για τους υπόλοιπους 
που χρωστούν πάνω από .5000 ευρώ, το επιτό-
κιο αυξάνεται κατά δύο ποσοστιαίες μονάδες. 
Ωστόσο, επειδή τα ποσά είναι μεγάλα, η επι-
βάρυνση θα είναι πολύ σημαντική. Στα 10.000 
ευρώ, η επιβάρυνση φτάνει στα 200 ευρώ τον 
χρόνο και στα 100.000 ευρώ τα 2.000 ευρώ τον 
χρόνο.

Η ειδοποίηση της εφορίας αναφέρει: «Σας γνω-
ρίζουμε ότι το ποσό της δόσης της ανωτέρω ρύθ-
μισής σας έχει τροποποιηθεί σε εφαρμογή του 
νόμου 4336/2015. Παρακαλείσθε όπως ενημε-
ρωθείτε πριν από την πληρωμή για το νέο ποσό 
δόσης από την εφαρμογή προσωποποιημένη 
πληροφόρηση,. Επιλογή στοιχεία ρύθμισης 
Taxisnet. Σε περίπτωση που η πληρωμή γίνεται 
μέσω πάγιας εντολής σε τράπεζα θα πρέπει να 
ενημερώσετε σχετικά την τράπεζά σας».

Αυτό είναι και το πρώτο χτύπημα στους οφειλέ-
τες των 100 δόσεων καθώς οι αυξημένες δόσεις 
θα πρέπει να πληρωθούν για πρώτη φορά στο 
τέλος του μήνα. Παράλληλα από τις 15 Δεκεμ-
βρίου, θα ενεργοποιηθεί και η διάταξη για την 
υποχρεωτική καταβολή των τρεχουσών εισφο-
ρών που ψηφίστηκε το βράδυ της Πέμπτης στη 
Βουλή.

Έτσι, όλες οι υποχρεώσεις που πρέπει να εξο-
φληθούν έως το τέλος του έτους (κυρίως τα 
τέλη κυκλοφορίας, ο ΕΝΦΙΑ, ο φόρος νομικών 
προσώπων κλπ) θα πρέπει να καταβληθούν το 
αργότερο μέσα σε 30 ημέρες από την προθεσμία 
(δηλαδή μέχρι τέλος Ιανουαρίου), καθώς σε δια-
φορετική περίπτωση η ρύθμιση θα χαθεί αυτό-
ματα και θα αναβιώσουν όλες οι προσαυξήσεις 
που διαγράφηκαν, αλλά και τα πρόστιμα.
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λώσεων) αναδρομικών επιβαρύνσεων, ο οποίος 
άνοιξε στα μέσα Οκτωβρίου, όταν βεβαιώθηκε 
έξτρα φόρος περίπου 50 εκατ. ευρώ σε αγρότες 
(διπλασιάστηκε η προκαταβολή φόρου από το 
27,5% στο 55%) και σε υπόχρεους σε φόρο πο-
λυτελούς διαβίωσης (αυξήθηκε ο συντελεστής 
από το 10% στο 13%).

Όμως το 2016 έρχεται και νέος κύκλος επιβα-
ρύνσεων, οι οποίες θα αφορούν τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες. Ήδη έχουν ψηφιστεί 
διατάξεις οι οποίες προβλέπουν ότι η προκατα-
βολή φόρου από το 55% αυξάνεται σε 75% για 
κέρδη που προκύπτουν στη διάρκεια του τρέ-
χοντος φορολογικού έτους (οι επιβαρύνσεις θα 
φανούν στα εκκαθαριστικά των δηλώσεων που 
θα υποβληθούν του χρόνου), ενώ για κέρδη τα 
οποία θα προκύψουν από την 1η Ιανουαρίου 
2016 και εφεξής, η προκαταβολή φόρου θα είναι 
στο 100% του φόρου που αναλογεί.

Αφορολόγητο μόνο 
με τη χρήση του πλα-
στικού χρήματος

Στη λήψη δυο πρωτοβουλιών για τον περιορι-
σμό της φοροδιαφυγής προχωράει το υπουρ-
γείο Οικονομικών τις επόμενες ημέρες με σχε-
τικές διατάξεις που θα κατατεθούν στη Βουλή.

Το πρώτο αφορά τη διασύνδεση των ταμειακών 
μηχανών επαγγελματιών και επιχειρήσεων με 
τη Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων, προ-
κειμένου οι ελεγκτές να έχουν άμεση εικόνα για 
να τον τζίρο τους. Το δεύτερο αφορά τη σύνδε-
ση του αφορολόγητου ποσού εισοδήματος με 
δαπάνες του φορολογούμενου που θα γίνονται 
υποχρεωτικά μέσω πιστωτικών καρτών.

Ειδικότερα με σχετική διάταξη θα καταργείται 
από το 2016 η υποχρέωση των φορολογούμενων 
να συγκεντρώνουν αποδείξεις για τις δαπάνες 
που πραγματοποιούν προκειμένου να ωφελη-
θούν από το αφορολόγητο ποσό των 9.550 ευρώ 
το οποίο οδηγεί σε έκπτωση φόρου 2.100 ευρώ.

Αναδρομικός φόρος 
για το 2014

Επιπλέον φόρο καλούνται να πληρώσουν 
30.000 επιχειρηματίες για τα κέρδη των επι-
χειρήσεων τους το 2014 λόγο της αναδρομικής 
αύξησης της προκαταβολής φόρου από το 80% 
στο 100%. Σύμφωνα με πληροφορίες, το ποσό 
που καλούνται να καταβάλλουν ανέρχεται στα 
300 εκατ. ευρώ, με αποτέλεσμα ο μέσος έξτρα 
φόρος για κάθε νομικό πρόσωπο να ανέρχεται 
στα 10.000 ευρώ. 

Η απόφαση αυτή επιβαρύνει επιπλέον τις επι-
χειρήσεις, εντείνοντας τα προβλήματα ρευ-
στότητας τους, αφού ο έξτρα φόρος (για την 
ακρίβεια, η έξτρα προκαταβολή) θα πρέπει να 
εξοφληθεί σε δύο ισόποσες δόσεις, η πρώτη έως 
το τέλος Νοεμβρίου και η επόμενη έως το τέλος 
Δεκεμβρίου.

Οι αυξημένες προκαταβολές φόρου, για κέρδη 
τα οποία προέκυψαν κατά τη διάρκεια του φο-
ρολογικού έτους 2014, αφορούν όλα τα νομικά 
πρόσωπα και τις νομικές οντότητες οι οποίες εί-
χαν παραμείνει σε προκαταβολή φόρου 80%, σε 
αντιδιαστολή με τράπεζες και ανώνυμες εται-
ρείες οι οποίες ήδη επιβαρύνονταν με προκατα-
βολή 100%.

Μετά την ψήφιση των σχετικών διατάξεων το 
καλοκαίρι, με προκαταβολή φόρου 100% επι-
βαρύνονται πλέον και προσωπικές εταιρείες, 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα νομικά πρόσωπα 
δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, στα οποία περι-
λαμβάνονται και τα κάθε είδους σωματεία και 
ιδρύματα, κοινωνίες αστικού δικαίου, αστικές 
κερδοσκοπικές ή μη κερδοσκοπικές εταιρείες, 
συμμετοχικές ή αφανείς εφόσον ασκούν επιχεί-
ρηση ή επάγγελμα καθώς και κοινοπραξίες προ-
σωπικών εταιρειών. Οι υπόχρεοι σε αυξημένη 
προκαταβολή θα ενημερωθούν με ηλεκτρονικό 
μήνυμα από τη ΔΗΛΕΔ.

Με τις αυξήσεις προκαταβολής φόρου για τα νο-
μικά πρόσωπα κλείνει για φέτος ο κύκλος των 
εκ των υστέρων (μετά την εκκαθάριση των δη-
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Στο εξής με βάση τη νέα ρύθμιση το αφορολό-
γητο θα «χτίζεται» μόνο μέσα από αγορές με 
τη χρήση πλαστικού χρήματος που θα κάνει ο 
φορολογούμενος. Και επειδή οι δαπάνες αυτές 
προκύπτουν από την κίνηση του τραπεζικού 
λογαριασμού με τον οποίο είναι συνδεδεμένη 
η κάθε κάρτα θα απαλλαγούν από το μαρτύριο 
της συλλογής των αποδείξεων. Και το μέτρο 
αυτό αποσκοπεί στη σύλληψη της φοροδιαφυ-
γής. Όπως είναι γνωστό μέσω της διασταύρω-
σης των δαπανών αυτών των φορολογούμενων 
με τον τζίρο που δηλώνουν οι επιχειρήσεις 
και οι επαγγελματίες οι φορολογικές αρχές θα 
έχουν τη δυνατότητα να εντοπίζουν ένα μεγάλο 
μέρος της φορολογητέας ύλης που σήμερα απο-
κρύπτεται.

Παράλληλα στο υπουργείο Οικονομικών έχει 
ξεκινήσει η προετοιμασία για τις αλλαγές στη 
φορολογία που θα γίνουν το 2016 βάσει του 
προγράμματος οικονομικής πολιτικής. Μεταξύ 
αυτών θα περιλαμβάνονται και παρεμβάσεις 
στη φορολογία των αυτοκινήτων με αλλαγές 
που θα γίνουν και στον τρόπο υπολογισμού των 
τελών κυκλοφορίας. Ένα από τα σενάρια που 
εξετάζουν στο υπουργείο Οικονομικών είναι να 
υπάρξει μείωση των τελών και το ποσό της μεί-
ωσης να ενσωματωθεί στη φορολογία των καυ-
σίμων (βενζίνη και πετρέλαιο κίνησης) ώστε να 
συνδεθούν τα τέλη κυκλοφορίας με την κατανά-
λωση καυσίμων.

Πηγές του υπουργείου Οικονομικών διευκρινί-
ζουν ότι από τις αλλαγές θα υπάρξει ουδέτερο 
εισπρακτικό αποτέλεσμα αλλά θα αντιμετωπι-
σθεί αποτελεσματικότερα το φαινόμενο της κα-
τάθεσης πινακίδων λόγω υψηλών τελών.

Πρωταθλήτρια στους 
φόρους η Ελλάδα

Κατακόρυφη άνοδο κατέγραψαν οι φόροι που 
επιβλήθηκαν στην Ελλάδα την περίοδο 2007-
2014, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 4,7%. Ανα-

λυτικότερα, το φορολογικό βάρος στην Ελλάδα 
αυξήθηκε το 2014 κατά 1,5 ποσοστιαία μονάδα, 
φθάνοντας το 35,9% του ΑΕΠ από 34,4% το 2013, 
σύμφωνα με τα στοιχεία έκθεσης του Οργανι-
σμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 
(OECD’s Annual Revenue Statistics). Η αύξηση 
αυτή ήταν η τρίτη μεγαλύτερη μεταξύ των 34 
χωρών του ΟΟΣΑ, με τη Δανία και την Ισλανδία 
να καταγράφουν υψηλότερες αυξήσεις (3,3 και 
2,8 ποσοστιαίες μονάδες, αντίστοιχα).

Στην περίοδο 2007-2014, το φορολογικό βάρος 
αυξήθηκε στην Ελλάδα κατά 4,7 ποσοστιαίες 
μονάδες -από το 31,2% στο 35,9% του ΑΕΠ- κα-
ταγράφοντας τη μεγαλύτερη αύξηση από όλες 
τις χώρες του ΟΟΣΑ. Δύο άλλες χώρες, η Δανία 
και η Τουρκία, σημείωσαν την ίδια περίοδο αύ-
ξηση των φορολογικών εσόδων μεγαλύτερη των 
4 ποσοστιαίων μονάδων.

Το ίδιο διάστημα, για το σύνολο των χωρών 
του ΟΟΣΑ η αύξηση της φορολογίας ήταν μό-
λις 0,3 ποσοστιαίες μονάδες (από 34,1% το 2007 
στο 34,4% του ΑΕΠ πέρυσι). Επομένως, η Ελλά-
δα έχει υψηλότερο φορολογικό βάρος από τον 
μέσο όρο του ΟΟΣΑ, ενώ πριν από την κρίση 
είχε χαμηλότερο.

Πως η διαχείριση 
των κόκκινων 
δανείων θα αλλάξει 
τον επιχειρηματικό 
χάρτη

Τον δρόμο για την βάθρων αναδιάταξη του επι-
χειρηματικού χάρτη της χώρας αναμένεται να 
ανοίξει η ενεργητική διαχείριση των «κόκκινων» 
επιχειρηματικών δανείων με τη συνδρομή των 
εξειδικευμένων ξένων funds στον βαθμό που αν 
και όποτε συμφωνήσουν η Κυβέρνηση με τους 
δανειστές. 
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Μεγάλος αριθμός επιχειρηματιών, οι εταιρείες 
των οποίων έχουν δηλώσει στις τράπεζες πως 
βρίσκονται σε μη συμμόρφωση με τους οικονο-
μικούς όρους των δανειακών τους συμβάσεων 
και σε αδυναμία αποπληρωμής των ληξιπρόθε-
σμων δόσεων των δανείων, βρίσκονται κυριολε-
κτικά σε απόγνωση, καθώς δεν γνωρίζουν εάν 
σε μερικούς μήνες θα έχουν ή όχι «τα κλειδιά» 
των εταιρειών τους.

Οι εξελίξεις θα πρέπει να αναμένεται πως θα 
είναι ταχύτατες, καθώς η ελληνική αγορά έχει 
προ πολλού χαρτογραφηθεί από τα ξένα funds 
και τους ομίλους, που επιθυμούν, μέσω της δι-
αδικασίας αναδιαρθρώσεων, να εισέλθουν στο 
μετοχικό κεφάλαιο ελληνικών εταιρειών.

Έμπειρα στελέχη της αγοράς εξέφραζαν τη βε-
βαιότητα ότι μέσα στους επόμενους μήνες θα 
αρχίσει ένα ντόμινο εξελίξεων, που εντέλει θα 
οδηγήσει στην αλλαγή ιδιοκτησίας σειράς εται-
ρειών.

Οι δράσεις τραπεζών και ξένων funds αναμένε-
ται να ξεκινήσουν από το δεύτερο τρίμηνο του 
2016, όταν και θα δοθούν από την Τράπεζα της 
Ελλάδος οι πρώτες άδειες λειτουργίας εταιρει-
ών διαχείρισης προβληματικών δανείων, και θα 
υλοποιηθούν σε βάθος χρόνου. Το αποτέλεσμα 
θα είναι μέσα στο 2016 να τεθούν οι βάσεις και 
να υπάρξουν τα πρώτα δείγματα γραφής στο νέο 
τοπίο του εγχώριου επιχειρείν, με γενναίο ξεκα-
θάρισμα όσων ομίλων βρίσκονται δανειοδοτικά 
«στο κόκκινο» σε βιώσιμους και μη βιώσιμους, 
συγκέντρωση και ανασύσταση όλων των επιχει-
ρηματικών κλάδων και εισροή «φρέσκου» χρή-
ματος  για την επανεκκίνηση της οικονομίας.

Τι ζητούν οι τράπεζες

Όπως επισημαίνουν τραπεζικά στελέχη, οι προ-
σπάθειες εξυγίανσης των επιχειρηματικών δα-
νείων θα απαιτήσουν πρωτίστως τη συμμετοχή 
των επιχειρηματιών, οι οποίοι θα πρέπει να δεί-
ξουν ότι είναι διατεθειμένοι να «ρισκάρουν» κε-
φάλαιά τους. Ξεκινώντας από αυτήν τη βάση, οι 
τράπεζες θα προβούν σε «κουρέματα» οφειλών 
και ρυθμίσεις, ούτως ώστε τα δάνεια να ξαναγί-
νουν ενήμερα και βιώσιμα.

Κοινή στάση των τραπεζών είναι ότι θα πρέπει 
να βοηθηθούν επιχειρήσεις που έχουν προο-
πτική επιβίωσης και ανήκουν σε κλάδους καίρι-
ους για την ελληνική οικονομία. Σε αυτούς τους 
κλάδους πρωταγωνιστεί ο τουριστικός-ξενοδο-
χειακός, ο αγροτικός και βιοτεχνικός, που απο-
τελούν τον πρωτογενή τομέα της οικονομίας, οι 
εξαγωγικές επιχειρήσεις, αλλά και επιμέρους 
κλάδοι, όπως, λ.χ., των τηλεπικοινωνιών, της τε-
χνολογίας, της κυτιοποιείας (packaging) κ.ά. 

Επομένως, στο επίκεντρο των κινήσεων τρα-
πεζών και funds θα βρεθούν οι κλάδοι που εί-
ναι υπερχρεωμένοι, αλλά από αυτούς το προ-
βάδισμα σε μια ευνοϊκότερη αντιμετώπισή θα 
έχουν παραγωγικοί κλάδοι, που αποτελούν τη 
ραχοκοκκαλιά της ελληνικής οικονομίας. Αυτές 
θα βοηθηθούν και, στην ουσία, οι εισροές κεφα-
λαίων που θα πραγματοποιηθούν σε βιώσιμες 
υπερχρεωμένες επιχειρήσεις θα αποτελέσουν 
τις πρώτες εισροές για την ανάκαμψη της οικο-
νομίας, συνιστώντας, εμμέσως, και τις πρώτες 
άμεσες ξένες επενδύσεις.

Το σκεπτικό για την αποτελεσματικότερη διαχεί-
ριση των προβληματικών δανείων εμπεριέχει 
ομαδοποίηση δανείων ανά κλάδο, καθώς από 
το σύνολο των «κόκκινων» επιχειρηματικών δα-
νείων, που ανέρχονται σε 35-40 δισ. ευρώ, τα 
25 δισ. ευρώ υπολογίζεται πως αφορούν κοινο-
πρακτικά δάνεια. Συνεπώς, για τα δάνεια αυτά 
θα πρέπει να δημιουργηθούν κοινοπρακτικά 
σχήματα με τη συμμετοχή ξένων και ελληνικών 
τραπεζών, τα οποία θα αναλάβουν τη διαχείρι-
ση προβληματικών κλάδων (π.χ., ξενοδοχεία).

Η κοινοπρακτική εταιρεία θα διαπραγματευθεί 
με τους ιδιοκτήτες τής κάθε υπερχρεωμένης επι-
χείρησης του κλάδου, με κριτήριο αφενός την 
προοπτική εμφάνισης λειτουργικών κερδών, 
αφετέρου την πρόθεση των ιδιοκτητών να συμ-
μετάσχουν με κεφάλαια στην αναδιάρθρωσή. 
Αν η εταιρεία κρίνεται μη βιώσιμη και υπάρχει 
απροθυμία εκ μέρους των ιδιοκτητών της, τότε 
η επιχείρηση θα εκκαθαρίζεται, με στόχο την 
ανάκτηση όσο το δυνατόν περισσότερων κεφα-
λαίων για την τράπεζα (και προμήθειας διαχείρι-
σης για το fund).
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Διπλό «κανάλι»

Με βάση το νέο πλαίσιο διαχείρισης των «κόκ-
κινων» δανείων, η κάθε τράπεζα θα εξειδικεύσει 
σύντομα το πώς ακριβώς θα χρησιμοποιήσει 
τις επιλογές του πλαισίου με στόχο το βέλτι-
στο αποτέλεσμα: θα δημιουργήσει ξεχωριστό 
φορέα διαχείρισης σε συνεργασία με ξένο fund 
(joint venture), θα έχει σχέση αποκλειστικής συ-
νεργασίας με την εταιρεία που θα ιδρύσει ξένο 
fund στην Ελλάδα ή θα επιλέξει να εκχωρήσει 
δάνεια σε funds που θα λειτουργήσουν αυτόνο-
μα στην ελληνική αγορά;  

Σε πρώτη φάση, φαίνεται ότι οι τράπεζες θα 
κινηθούν με διπλό μοντέλο διαχείρισης, δηλα-
δή θα προβούν στις όποιες συνεργασίες με τα 
funds, αλλά παράλληλα θα ενεργοποιήσουν 
πολύ περισσότερο τις εσωτερικές τους δομές δι-
αχείρισης δανείων. Πρόκειται για ένα μοντέλο 
που θα λειτουργήσει κατά την επόμενη διετία, 
ώστε σταδιακά στο διάστημα αυτό να αυξάνεται 
ο όγκος των δανείων που θα περάσουν από το 
«κανάλι» των εσωτερικών μονάδων διαχείρισης 
των τραπεζών στο εξειδικευμένο «κανάλι» δια-
χείρισης των funds.

Η σταδιακή αυτή μεταβίβαση χαρτοφυλακίων 
απαιτείται για πολλούς λόγους. Κατ’ αρχάς, για-
τί πρέπει να αποφασίσει η κάθε τράπεζα ποια 
δάνεια θα «διώχνει» από πάνω της: αυτά που 
είναι π.χ σε καθυστέρηση άνω των 90 ή άνω των 
180 ημερών; 

Tην εκκίνηση, πάντως, για τα projects διαχεί-
ρισης δανείων θα δώσει η στοχοθεσία από τις 
εποπτικές Αρχές. Αυτό πρόκειται να γίνει από 
την ΤτΕ στο α’ τρίμηνο του νέου έτους, καθώς 
υπάρχει ήδη η μελέτη της BlackRock για την κα-
τηγοριοποίηση των δανείων και τις αδυναμίες 
στη διαχείρισή τους. Με «χαρτογραφημένα» τα 
βιβλία των δανείων των τραπεζών, η ΤτΕ θα δώ-
σει κατευθύνσεις για το πόσα δάνεια πρέπει να 
αναδιαρθρωθούν, θα παρακολουθεί την πορεία 
τους και, εφόσον αυτή δεν αποδίδει, οι τράπεζες 
θα υποχρεώνονται στην πώλησή τους.

Σε κάθε περίπτωση, η διαδικασία αυτή, θεωρη-
τικά, θα λειτουργήσει εκτονωτικά για την ελλη-
νική οικονομία, καθώς θα αποτελέσει ένα τερά-
στιο restart για ολόκληρους κλάδους. Όπως έχει 
επισημάνει η PwC σε παλαιότερη έκθεσή της, οι 

προβληματικές και δανειακά μη βιώσιμες επι-
χειρήσεις απορροφούν τελικά περισσότερους 
πόρους από ό,τι παράγουν και έχουν αρνητική 
επίδραση στις χρηματορροές του συνόλου των 
εταιρειών, ουσιαστικά διαδίδοντας (viral) την 
οικονομική πίεση και σε άλλες εταιρικές ομά-
δες. Καθώς η έλλειψη χρηματοδότησης και η 
συσσώρευση ζημιών  συμπιέζουν τις δυνατό-
τητες των επιχειρήσεων να υλοποιήσουν επεν-
δυτικά σχέδια, αλλά και να αντιμετωπίσουν τις 
ταμειακές τους ανάγκες, κάποιες θα οδηγηθούν 
σε πτώχευση και ορισμένοι κλάδοι σε ακόμα με-
γαλύτερο βαθμό συγκέντρωσης.

Σε επίπεδα ρεκόρ τα 
ληξιπρόθεσμα χρέη 
προς το Δημόσιο

Στα 82,3 δισ. ευρώ έφθασαν τα ληξιπρόθεσμα 
χρέη στο τέλος Οκτωβρίου. Από την αρχή του 
έτους έως τον Οκτώβριο δημιουργήθηκαν 10,38 
δισ. ευρώ επιπλέον οφειλές. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία, σχεδόν κάθε μήνα, νοικοκυριά και οι 
επιχειρήσεις αφήνουν απλήρωτους φόρους 
σχεδόν 1 δισ. ευρώ, προφανώς λόγω οικονομι-
κής αδυναμίας.

Οι οφειλές αναμένεται να πολλαπλασιαστούν 
τους προσεχείς μήνες, αφού μέχρι τα τέλη Φε-
βρουαρίου οι φορολογούμενοι θα πρέπει να 
πληρώσουν νέους φόρους και τέλη για τα ει-
σοδήματα, τα ακίνητα και τα περιουσιακά τους 
στοιχεία. 

Ειδικότερα, μέχρι το τέλος του μήνα θα πρέπει 
να πληρωθεί η τρίτη δόση του φόρου εισοδή-
ματος και η δεύτερη δόση του ΕΝΦΙΑ του 2015. 
Παράλληλα οι αγρότες πληρώνουν έξτρα φόρο 
λόγω της αναδρομικής αύξησης της προκατα-
βολής φόρου από το 27,5% στο 55% και οι φο-
ρολογούμενοι τον αυξημένο φόρο πολυτελούς 
διαβίωσης για Ι.Χ. αυτοκίνητα άνω των 2.500 
κυβικών, πισίνες και σκάφη αναψυχής.
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Την ίδια στιγμή, αναρτήθηκαν στο Taxis νέα ει-
δοποιητήρια για 25.000 επιχειρήσεις, οι οποίες 
καλούνται να πληρώσουν 300 εκατ. ευρώ πρό-
σθετων φόρων εξαιτίας της αναδρομικής αύξη-
σης των προκαταβολών φόρου για τα εισοδήμα-
τα του 2014 , από το 80% στο 100%. Οι υπόχρεοι 
σε αυξημένη προκαταβολή θα ενημερωθούν με 
ηλεκτρονικό μήνυμα από τη Διεύθυνση Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης και οι έξτρα φόροι θα 
πρέπει να πληρωθούν σε δύο δόσεις, η πρώτη 
εκ των οποίων έως το τέλος Νοεμβρίου και η 
δεύτερη έως το τέλος Δεκεμβρίου.

Εντός των επόμενων ημερών θα αναρτηθούν 
στο Τaxis και τα ειδοποιητήρια για την πληρωμή 
των τελών κυκλοφορίας (έως τις 31 Δεκεμβρίου) 
για πάνω από 6 εκατ. ιδιοκτήτες οχημάτων.

Στον αέρα τα 
επιχειρηματικά 
δάνεια

Χωρίς ουσιαστικό δίχτυ προστασίας και αντι-
μέτωποι με τον κίνδυνο απώλειας της επιχείρη-
σής τους, θα βρεθούν μετά τις 15 Φεβρουαρίου 
χιλιάδες μικρομεσαίοι επιχειρηματίες που δεν 
θα έχουν καταφέρει να ενταχθούν στο Νόμο 
Κατσέλη για τα δάνεια που έχουν λάβει.  

Το νομοσχέδιο, που κατατίθεται σήμερα στις 
Επιτροπές της Βουλής και αύριο ψηφίζεται 
στην Ολομέλεια, ανοίγει τον δρόμο για τη δη-
μιουργία δευτερογενούς αγοράς για τα κόκκινα 
δάνεια με τη συμμετοχή funds, τραπεζών, εται-
ρειών διαχείρισης απαιτήσεων και εταιρειών 
μεταβίβασης απαιτήσεων και κάνει σαφές, ότι 
η εξαίρεση για τα κόκκινα στεγαστικά δάνεια 
πρώτης κατοικίας, καταναλωτικά και μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων έως τις 15 Φεβρουαρίου, 
αφορά μόνο στο σκέλος της μεταβίβασης-πώλη-
σης αυτών.

Κι αυτό, γιατί μια ημέρα πριν και συγκεκριμένα 

στις 14 Φεβρουαρίου του 2016, εκπνέει η εξά-
μηνη περίοδος κατά τη διάρκεια της οποίας οι 
δανειολήπτες που έχουν προσφύγει στον νόμο 
Κατσέλη και των οποίων η υπόθεση εκκρεμεί, θα 
πρέπει να υποβάλουν εκ νέου τα δικαιολογητι-
κά τους, όπως αναφέρεται στον νόμο που πέρα-
σε στα μέσα Αυγούστου.

Να σημειωθεί ότι η κυβέρνηση συμφώνησε με 
τους Θεσμούς αυτή την δίμηνη παράταση για τις 
μεταβιβάσεις δανείων Μικρομεσαίων Επιχει-
ρήσεων, προκειμένου να διαπιστωθούν τυχόν 
προβλήματα που θα μπορούσαν να προκύψουν 
στην πράξη και να διορθωθούν με τον κατάλ-
ληλο νομοθετικό καθορισμό του εφαρμοστικού 
πλαισίου πριν την εφαρμογή της προτεινόμενης 
ρύθμισης.

Υπ’ αυτές τις συνθήκες στόχος της κυβέρνη-
σης πρέπει να είναι, όπως είχε εξαγγείλει, η 
προστασία με κάθε τρόπο, των δανείων που 
έχουν πάρει οι μικρομεσαίοι επιχειρημα-
τίες και της περιουσίας όλων εκείνων των 
ανθρώπων του καθημερινού μόχθου, που 
μάχονται τα 8 χρόνια της ύφεσης να κρατή-
σουν ανοικτές τις επιχειρήσεις τους και να 
διατηρήσουν τις θέσεις απασχόλησης για 
χιλιάδες εργαζόμενους. Η πλειοψηφία των 
μικρομεσαίων επιχειρηματιών, για να εξα-
σφαλίσουν τη βιωσιμότητα των επιχειρή-
σεών τους, πήραν δάνεια βάζοντας υποθήκη 
την πρώτη κατοικία τους. Η κυβέρνηση θα 
πρέπει να λάβει ειδική μέριμνα γι’ αυτή την 
κατηγορία πολιτών.    

Η παραχώρηση δανείων, θα έπρεπε να γίνει 
μόνο υπό αυστηρούς όρους και με την προϋπό-
θεση να εισέλθουν νέα κεφάλαια και τεχνογνω-
σία που θα καταστήσουν βιώσιμες τις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις. Μόνο μέσα από μια τέτοια 
διαδικασία τα επιχειρηματικά κόκκινα δάνεια 
μπορούν να γίνουν μοχλός ανασυγκρότησης 
της οικονομίας και πηγή ανάπτυξης.

Μετά την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, 
είναι πλέον επιτακτική ανάγκη για τόνωση της 
ρευστότητας προς τις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, οι οποίες σε συνδυασμό με βιώσιμα σχέδια 
αναδιάρθρωσης να μπορέσουν να αλλάξουν σε-
λίδα στην επιχειρηματική τους δραστηριότητα.
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Υπενθυμίζεται ότι τα δάνεια των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων θα προστατεύονται βάσει του ευ-
ρωπαϊκού ορισμού. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο ως 
«μεσαία επιχείρηση» ορίζεται η επιχείρηση η 
οποία απασχολεί λιγότερους από 250 εργαζο-
μένους και της οποίας ο κύκλος εργασιών δεν 
υπερβαίνει τα 50 εκατ. ευρώ ενώ ο ορισμός «μι-
κρή επιχείρηση», αφορά επιχειρήσεις με λιγότε-
ρους από 50 εργαζομένους και κύκλο εργασιών 
μέχρι 10 εκατ. ευρώ.

 

Τα νέα πρόστιμα για 
τη φοροδιαφυγή

Ο νέος χάρτης των προστίμων σε περίπτωση 
φοροδιαφυγής, περιγράφεται σε πολυσέλιδη 
εγκύκλιο της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 
Εσόδων, η οποία χαρακτηρίζεται από έναν λα-
βύρινθο παραπομπών σε άρθρα, παραγράφους 
και διατάξεις οι οποίες ίσχυαν, άλλαξαν και 
μετά άλλαξαν ξανά. Ο Κώδικας Φορολογικής 
Διαδικασίας ψηφίστηκε το 2013, τέθηκε σε ισχύ 
από τις αρχές του 2014 αλλά άλλαξε την άνοιξη 
του 2014, καθώς τα αρχικά του πρόστιμα ήταν 
εξαιρετικά υψηλά και τώρα άλλαξε ξανά. Η γε-
νική διαπίστωση είναι ότι τα πρόστιμα γίνονται 
σαφώς ηπιότερα.

Τι θα ισχύει πλέον και ποια είναι τα νέα 
πρόστιμα

* Τόκος εκπρόθεσμης καταβολής: 0,73% σε μη-
νιαία βάση για κάθε εκπρόθεσμη καταβολή 
οποιουδήποτε φόρου, τέλους , προστίμου ή ει-
σφοράς μετά την 1η Ιανουαρίου 2014

* Εκπρόθεσμες δηλώσεις ή μη υποβολή δη-
λώσεων από τις οποίες προκύπτει φόρος για 
καταβολή καθώς και δηλώσεων απόδοσης πα-
ρακρατούμενων φόρων: 100 ευρώ όταν ο φο-
ρολογούμενος δεν είναι υπόχρεος τήρησης βι-
βλίων, 250 ευρώ για απλογραφικά βιβλία ,500 
ευρώ για διπλογραφικά. Επιπρόσθετα προβλέ-
πονται πρόστιμα ίσα με 10% έως και 50% του 
φόρου που αποφεύχθηκε να πληρωθεί λόγω 

ανακριβούς υποβολής ή μη υποβολής δήλωσης. 
Δεν επιβάλλονται πρόστιμα σε περίπτωση υπο-
βολής εκπρόθεσμης τροποποιητικής δήλωσης 
ΦΠΑ ή παρακρατούμενου φόρου εφόσον η αρ-
χική δήλωση έχει υποβληθεί εμπρόθεσμα.

* Παραβάσεις μη ανταπόκρισης φορολογουμέ-
νων σε αίτημα της Φορολογικής Διοίκησης για 
παροχή πληροφοριών ή στοιχείων: 100-250-500 
ευρώ ανάλογα με τον τύπο των τηρούμενων βι-
βλίων

* Άρνηση συνεργασίας στη διάρκεια φορολογι-
κού ελέγχου: 2.500 ευρώ

* Μη εγγραφή στο φορολογικό μητρώο ή εγγρα-
φή περισσότερες φορές: 2.500 ευρώ

* Μη τήρηση αξιόπιστου λογιστικού συστήμα-
τος για πρόσωπα με επιχειρηματική δραστηριό-
τητα: 2.500 ευρώ

* Μη έκδοση ή ανακριβής έκδοση φορολογικών 
στοιχείων (αποδείξεις – τιμολόγια): Για παραβά-
σεις οι οποίες διαπράχθηκαν από 17 Οκτωβρί-
ου 2015 και μετά δεν επιβάλλονται αυτοτελή 
πρόστιμα (250-500 ευρώ με πλαφόν τα 30.000 
ευρώ). Επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με το 50% επί 
του ΦΠΑ που θα προέκυπτε από το μη εκδοθέν 
στοιχείο ή επί της διαφοράς.

* Εκπρόθεσμη υποβολή, ελλιπής υποβολή ή μη 
υποβολή δηλώσεων φορολογίας κεφαλαίου (γο-
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νικών παροχών, κληρονομιών, δωρεών, κερδών 
από τυχερά παιχνίδια, μεταβίβασης ακινήτων, 
ΕΝΦΙΑ φόρος off shore και δηλώσεις Ε9) και κερ-
δών από τυχερά παιχνίδια: πρόστιμο 100 ευρώ

* Επανάληψη της ίδιας παράβασης εντός πε-
νταετίας, μετά από νέο φορολογικό έλεγχο: δι-
πλασιασμός του αρχικού προστίμου και σε πε-
ρίπτωση νέας υποτροπής τετραπλασιασμός

* Παραβάσεις συμβολαιογράφων, φυλάκων με-
ταγραφών και προϊστάμενοι κτηματολογικών 
γραφείων για παραβάσεις σχετικές με τον ΕΝ-
ΦΙΑ: Πρόστιμο ένα τοις χιλίοις επί της αξίας του 
ακινήτου- δεν μπορεί να είναι χαμηλότερο από 
300 ευρώ ή υψηλότερο από 1.000 ευρώ

* Εγκλήματα φοροδιαφυγής: Τέλος (από 17 
Οκτωβρίου 2015 και μετά) τα πρόστιμα για πα-
ραβάσεις φοροδιαφυγής για μη έκδοση αποδεί-
ξεων πάνω από 5.000 ευρώ, έκδοση πλαστών 
φορολογικών στοιχείων έκδοση –λήψη εικονι-
κών φορολογικών στοιχείων, νόθευση φορολο-
γικών στοιχείων. Θα επιβάλλονται, διευκρινί-
ζουν αρμόδιες πηγές, πρόστιμα σχετικά με το 
εισόδημα ή τον ΦΠΑ που προκύπτει με βάση 
αυτά τα στοιχεία. Έρχονται όμως αυτεπάγγελ-
τες ποινικές διώξεις για υποθέσεις μη έκδοσης 
αποδείξεων άνω των 10.000 ευρώ και για από-
κρυψη φορολογητέας ύλης που οδηγεί σε φόρο 
πάνω από 100.000 ευρώ ή 50.000 ευρώ ειδικά 
για ΦΠΑ.

Ψάχνει 13,5 δις η 
εφορία έως το τέλος 
του χρόνου

Περίπου 13,5 δισ. ευρώ θα κληθούν να κατα-
βάλουν οι φορολογούμενοι έως το τέλος του 
έτους, προκειμένου να τηρηθούν τα ποσά που 
προβλέπει ο προϋπολογισμός. Μόνο για τα... 

υπόλοιπα του φόρου εισοδήματος, θα πρέπει 
να καταβληθούν 2 δισ. ευρώ, άλλα 1,6 δισ. ευρώ 
αντιστοιχούν στις δόσεις του ΕΝΦΙΑ ως το τέλος 
Δεκεμβρίου, ενώ από τις αγορές προϊόντων και 
υπηρεσιών το υπουργείο Οικονομικών περιμέ-
νει πάνω από 7,6 δισ. ευρώ.

Την ίδια ώρα, το οικονομικό επιτελείο ετοιμάζει 
και το επόμενο... κύμα φόρων που περιλαμβά-
νει:

•	 Αυξήσεις στα Τέλη Κυκλοφορίας που πρέπει 
να εξοφληθούν ως το τέλος του έτους

•	 Τη νέα φορολογική κλίμακα με αυξήσεις συ-
ντελεστών για μεσαία και υψηλότερα εισο-
δήματα, στην οποία θα ενσωματωθεί μάλι-
στα η έκτακτη εισφορά. 

•	 Την αύξηση του φόρου εισοδήματος των 
αγροτών από το 13% στο 20%. 

•	 Αυξήσεις στο φόρο εισοδήματος από ενοίκια 
που πρέπει να αποδώσουν 200 εκατ. ευρώ.

Ακόμα και το αφορολόγητο δεν θα είναι πλέον 
απλή υπόθεση, καθώς όπως ξεκαθαρίζει ο Τρύ-
φων Αλεξιάδης θα αναγνωρίζεται μόνο για συ-
ναλλαγές με χρεωστική ή πιστωτική κάρτα. Ο 
αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών σημειώ-
νει μεταξύ άλλων:

«Θα αρχίσουμε με εξαιρέσεις. Από μια ηλικία 
και άνω, για ειδικές περιοχές δύσκολης προ-
σβασιμότητας, νησιά χωρίς ΑΤΜ κ.λπ. Αλλά 
θα έχουμε και δικλίδες ασφαλείας. Αν κά-
ποιος έχει απλώς ένα εξοχικό σε νησί και δεν 
ζει εκεί, δεν θα είναι εύκολο να παρουσιάσει 
αποδείξεις ότι ζει στο νησί».

Πέρα από το «χτίσιμο» του αφορολογήτου με 
κάρτες, το υπουργείο Οικονομικών θα δώσει κί-
νητρα για συλλογή... ηλεκτρονικών αποδείξεων, 
όπως κληρώσεις χρηματικών ποσών αλλά και 
ακινήτων του Δημοσίου τα οποία απαλλάσσο-
νται από τη φορολογία, ενώ για τις επιχειρήσεις 
θα λειτουργεί επαγγελματικός ακατάσχετος λο-
γαριασμός.
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 Ασφαλιστικά

«Βροχή» τα 
ηλεκτρονικά 
κατασχετήρια για 
οφειλές 
σε ασφαλιστικά 
ταμεία

Έως και 600 ηλεκτρονικά κατασχετήρια θα απο-
στέλλουν κάθε ημέρα οι τράπεζες, προκειμένου 
να εισπράξουν αναγκαστική οφειλές που έχουν 
βεβαιωθεί στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστι-
κών Οφειλών.

Το όριο προβλέπει εγκύκλιος που εξέδωσε το ΙΚΑ 
στο πλαίσιο της είσπραξης τουλάχιστον 6 δισ. 
ευρώ ληξιπρόθεσμων οφειλών. Τα κατασχετή-
ρια θα εκτελούνται με τη χρήση του μοναδικού 
τριανταψήφιου κωδικού αριθμού κατασχετηρί-
ου (Τ.Ο.Κ.) ο οποίος συνδέεται μονοσήμαντα με 
τον Πίνακα Χρεών του κατασχετηρίου. Ως ημε-
ρομηνία καταβολής του κατασχεθέντος ποσού 
νοείται η ημερομηνία εκτέλεσης της συναλλα-
γής από το Πιστωτικό Ίδρυμα.

Μετά την απόδοση του κατασχεθέντος ποσού η 
καρτέλα του οφειλέτη, ανάλογα με το ύψος του 
ποσού, θα πιστώνεται αυτόματα από το σύστη-
μα:

• με την εκτός ρύθμιση οφειλή κατά σειρά βε-
βαίωσης, εφόσον ο οφειλέτης, ή το αλληλέγγυα 
ευθυνόμενο φυσικό πρόσωπο, κατά του οποίου 
στρέφεται το κατασχετήριο, δεν έχουν προβεί 
σε ρύθμιση της οφειλής τους πριν από την κατα-
βολή του κατασχεθέντος ποσού.

• με την εκτός ρύθμιση οφειλή, με δυνατότητα 
πίστωσης τυχόν πλεονάζοντος ποσού με την 
τρέχουσα απαιτητή δόση, ακόμα και με επό-
μενες δόσεις, εφόσον ο οφειλέτης, ή το αλλη-
λέγγυα ευθυνόμενο φυσικό πρόσωπο, κατά 
του οποίου στρέφεται το κατασχετήριο, έχουν 

προβεί σε ρύθμιση της οφειλής τους πριν από 
την καταβολή του κατασχεθέντος ποσού, αλλά 
έχουν προκύψει καταλογισμένες οφειλές εκτός 
ρύθμισης.

• με την τρέχουσα απαιτητή δόση, με δυνατότη-
τα πίστωσης τυχόν πλεονάζοντος ποσού και με 
επόμενες δόσεις, εφόσον ο οφειλέτης, ή το αλ-
ληλέγγυα ευθυνόμενο φυσικό πρόσωπο, έχουν 
προβεί σε ρύθμιση οφειλής τους πριν από την 
καταβολή του κατασχεθέντος ποσού και δεν 
έχουν προκύψει καταλογισμένες οφειλές εκτός 
ρύθμισης.

Αντιδρά η ΓΣΕΒΕΕ στα κατασχετήρια 

Την παρέμβαση του Πρωθυπουργού Αλέξη Τσί-

πρα ζητά ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ Γιώργος Καβ-
βαθάς, προκειμένου να σταματήσουν οι κατα-
σχέσεις λογαριασμών των επιχειρηματιών που 
οφείλουν στα ασφαλιστικά ταμεία με επιστολή 
της Συνομοσπονδίας προς τον Πρωθυπουργό.

Ουσιαστικά η ΓΣΕΒΕΕ ζητά την προσωπική του 
παρέμβαση για την αναθεώρηση των ρυθμίσε-
ων με τις οποίες προβλέπονται οι κατασχέσεις 
των λογαριασμών των επιχειρήσεων και των 
νοικοκυριών για οφειλές προς τα ασφαλιστικά 
ταμεία και η πλήρης επέκταση της χρήσης του 
πλαστικού χρήματος, χωρίς να έχουν ληφθεί τα 
απαραίτητα μέτρα για τη μείωση αφενός των 
υψηλών χρεώσεων των τραπεζών και την πρό-
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βλεψη ακατάσχετου λογαριασμού της επιχείρη-
σης.

Η ΓΣΕΒΒΕ έχει προτείνει την καθιέρωση ενός 
ακατάσχετου λογαριασμού συνδεδεμένου με το 
τερματικό μηχάνημα καρτών POS. Επίσης έχει 
τονίσει την ανάγκη να γίνουν οι κατάλληλες 
ρυθμίσεις στις χρεώσεις των τραπεζών, ώστε να 
προσαρμοστούν με τον κανονισμό EE 2015/751 
που αφορά στις διατραπεζικές προμήθειες για 
συναλλαγές με κάρτες.

«Όπως θα γνωρίζετε, από τη Δευτέρα 07 Δεκεμ-
βρίου 2015 τέθηκε ξανά σε εφαρμογή η ρύθμιση 
του Ν. 4172/2013,- που ανεστάλη λόγω εφαρμο-
γής capital controls- η οποία προβλέπει την κα-
τάσχεση των λογαριασμών των επιχειρήσεων 
και των νοικοκυριών από το ΚΕΑΟ για οφειλές 
προς τα ασφαλιστικά ταμεία. Αυτό σημαίνει ότι 
οι περίπου 200.000 σημερινοί οφειλέτες και οι 
οικογένειές τους, θα βρίσκονται συνεχώς υπό 
την απειλή της κατάσχεσης. Τούτο συμβαίνει 
ενώ ήδη τέθηκε σε εφαρμογή η αναστολή της 
ευεργετικής ρύθμισης των 100 δόσεων για πλη-
θώρα συμπολιτών, σε μια περίοδο που τα ιδιω-
τικά χρέη προς το δημόσιο αγγίζουν σωρευτικά 
τα 100 δισ. ευρώ», αναφέρει χαρακτηριστικά η 
ΓΣΕΒΕΕ.

Ψαλίδι σε 
επικουρικές άνω 
των 150 ευρώ

Ρεπορτάζ Αργυρώ Μαυρούλη

Κλιμακωτές μειώσεις από 2 έως 30% προβλέπε-
ται να επιβληθούν σε περισσότερες από 800.000 
επικουρικές συντάξεις άνω των150 ευρώ. Σύμ-
φωνα με έγκυρες πληροφορίες, η ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης έχει επεξεργαστεί 
ένα συνολικό σχέδιο μείωσης της δαπάνης για 
τις επικουρικές συντάξεις κατά 800 εκατ. ευρώ, 

το οποίο θα προέλθει από τη μείωση των συντά-
ξεων κατά 243 εκατ. ευρώ, την χρήση των απο-
θεματικών του Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής 
Ασφάλισης ύψους κατά 200 εκατ. ευρώ αλλά και 
την αύξηση των εισφορών κατά 1 μονάδα για 
την εξοικονόμηση περίπου 350 εκατ. ευρώ. 

Αναλυτικότερα, οι  μειώσεις θα ξεκινήσουν από 
τις επικουρικές συντάξεις που υπερβαίνουν 
τα 150 ευρώ, προκειμένου να εξοικονομηθούν 
243 εκατ. ευρώ. Η πλειοψηφία των συνταξι-
ούχων που θα θιγούν, περίπου 692.000, λαμ-
βάνουν επικουρική σύνταξη από 150 έως 270 
ευρώ, οι οποίοι μετά τις μειώσεις το ποσό που 
θα εισπράττουν δεν θα υπερβαίνει τα 195 ευρώ. 
Αυτή τη στιγμή, καταβάλλονται 1,65 εκατομμύ-
ρια επικουρικές συντάξεις με μέσο όρο σύντα-
ξης 169 ευρώ, ενώ μόνο το Ενιαίο Ταμείο Επικου-
ρικής Ασφάλισης καταβάλλει 1 εκατ. συντάξεις 
με μέσο όρο επικουρικής σύνταξης τα 181 ευρώ. 

Μεγάλες αποκλείσεις άνω του 20% στις αποδο-
χές τους αναμένεται να δουν κυρίως συνταξι-
ούχοι πρώην ευγενών ταμείων, όπως αυτά των 
τραπεζών, πρώην ΔΕΚΟ, αλλά και των μηχανι-
κών. Συγκεκριμένα, θα θιγούν κυρίως οι συντα-
ξιούχοι ναυτικοί πράκτορες,  οι πρώην εργαζό-
μενοι στην ΕΡΤ και τον τουρισμό, οι μηχανικοί, 
οι πρώην εργαζόμενη της τράπεζας ΕΤΒΑ, της 
πρώην τράπεζας Πίστεως, της πρώην Εμπορικής 
Τράπεζας, αλλά και οι εμποροϋπάλληλοι, καθώς 
οι καταβαλλόμενες ασφαλιστικές τους εισφο-
ρές δεν αντιστοιχούν στο ύψος των επικουρι-
κών συντάξεων που λαμβάνουν.  

Μειώσεις άνω του 10% θα δουν οι συνταξιούχοι 
χημικοί, οι πρώην εργαζόμενοι στην κοινωνική 
ασφάλιση, οι πρώην δημοτικοί και κοινοτικοί 
υπάλληλοι, οι εκπαιδευτικοί, αλλά και οι πρώην 
εργαζόμενοι σε ΔΕΚΟ (ΟΤΕ, ΔΕΗ). Τις μικρότερες 
μειώσεις, κάτω από 10%, αναμένεται να δουν 
στις συντάξεις τους οι συνταξιούχοι του ΙΚΑ και 
του δημοσίου. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Εργα-
σίας 1,638 εκατ. συνταξιούχοι λαμβάνουν το 
μήνα επικουρική σύνταξη μικρότερη των 500 
ευρώ, ενώ μόλις 10.746 είναι οι δικαιούχοι που 
λαμβάνουν επικουρικές συντάξεις από 500 έως 
3.000 ευρώ.   

Παράλληλα, το σχέδιο του υπουργείου, που απο-
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καλύπτει η «R», κι αναμένεται να σταλεί προς 
έγκριση στους δανειστές προβλέπει την άντλη-
ση 200 εκατ. ευρώ ετησίως από την περιουσία 
του ΕΤΕΑ, αλλά και την αύξηση των εισφορών 
κατά 1 μονάδα, προκειμένου να εξασφαλιστούν 
περίπου 350 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με κύκλους 
του υπουργείου Εργασίας, το κουαρτέτο εμφα-
νίζεται διαλλακτικό στην αύξηση κατά 0,5 για 
τους εργαζόμενους και 0,5 για τους εργοδότες.   

Μειώσεις και στις κύριες συντάξεις 

Στον αντίποδα, αρνητικοί με την αύξηση των 
εργοδοτικών εισφορών για τις κύριες συντάξεις 
κατά μια μονάδα εμφανίζονται οι δανειστές με 
αποτέλεσμα το βάρος των περικοπών στις κύ-
ριες συντάξεις να πέφτει στους συνταξιούχους, 
κυρίως των πρώην “ευγενών ταμείων” (δικηγό-
ρων, γιατρών, μηχανικών και δημοσιογράφων) 
με υψηλά ποσοστά αναπλήρωσης και στους πε-
ρίπου 260.000 συνταξιούχους  του πρώην ΤΕΒΕ, 
που λαμβάνουν πρόσθετη κρατική χρηματοδό-
τηση της τάξης των 220 ευρώ το μήνα στις συ-
ντάξιμες αποδοχές τους. Σημαντικές μειώσεις 
αναμένονται και για τους πρώην δημοσίους 
υπαλλήλους, ενώ πολύ μικρότερες εκτιμάται 
ότι θα είναι οι περικοπές για τους συνταξιού-
χους του ΙΚΑ.   

Παράλληλα, η ο κ. Κατρούγκαλος θα επιμείνει 
στην καταβολή εθνικής σύνταξης ύψους 384 
ευρώ σε όλους τους ασφαλισμένους χωρίς την 
επιβολή εισοδηματικών κριτηρίων μετά τη συ-
μπλήρωση 15 ετών ασφάλισης, κι εφόσον ο 
ασφαλισμένος έχει συμπληρώσει το 67ο έτος 
της ηλικίας του. Ωστόσο, οι δανειστές επιμέ-
νουν στην εφαρμογή εισοδηματικών κριτηρίων, 
προκειμένου να μην αυξηθεί η συνταξιοδοτική 
δαπάνη και να μην αλλοιωθεί η ανταποδοτικό-
τητα στη σχέση εισφορών και παροχών.

Θετικά τάσσεται η κυβέρνηση στη δημιουργία 
ενός υπερ-ταμείου.  Στο ταμείο θα ενταχθούν 
όλοι οι ασφαλισμένοι με την υιοθέτηση ενιαίων 
κανόνων εισφορών- παροχών.

Επιπλέον έως 
και 17 χρόνια 
απασχόλησης 
για αυτοαπασχο-
λούμενους και 
επαγγελματίες  

Έως και 17 περισσότερα χρόνια θα πρέπει να ερ-
γαστούν εφεξής οι ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ, το 
ΕΤΑΑ, το ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, αλλά και τα πρώην ειδικά 
ταμεία, προκειμένου να βγουν στη σύνταξη.

Αυτό προβλέπεται σε εγκυκλίους που εξέδωσε 
χθες το Υπουργείο Εργασίας  προκειμένου να 
εφαρμοστούν ανά ταμείο τα νέα αυξημένα  ηλι-
κιακά όρια συνταξιοδότησης που θεσπίστηκαν 
με το νόμο 4336/2015.

Από τα νέα όρια επηρεάζονται πάνω από 1 εκα-
τομμύριο ασφαλισμένοι ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες, μηχανικοί, δικηγόροι, γιατροί, εργαζόμενοι 
στον τύπο, στις πρώην ΔΕΚΟ και τις τράπεζες. 
Υπενθυμίζεται ότι έχουν ήδη εκδοθεί σχετικές 
εγκύκλιοι για το Δημόσιο αλλά και για το ΙΚΑ.

Ειδικότερα οι εγκύκλιοι του Υπ. Εργασίας και για 
τις τέσσερις παραπάνω περιπτώσεις  προβλέ-
πουν:

•	 Από 1/1/2022 για τη λήψη πλήρους σύντα-
ξης λόγω γήρατος απαιτείται η συμπλήρωση 
του 62ου έτους της ηλικίας με 40 έτη ασφά-
λισης ή η συμπλήρωση του 67ου έτους της 
ηλικίας με 15 έτη ασφάλισης.

•	 Για τη λήψη μειωμένης σύνταξης λόγω γή-
ρατος απαιτείται η συμπλήρωση του 62ου 
έτους της ηλικίας με 15 έτη ασφάλισης.

•	 Από την παραπάνω αύξηση των ορίων ηλικί-
ας συνταξιοδότησης εξαιρούνται:

•	 τα θεμελιωμένα συνταξιοδοτικά δικαιώ-
ματα μέχρι 18/8/2015. Ως θεμελιωμένα 
συνταξιοδοτικά δικαιώματα θεωρούνται 
εκείνα που μέχρι την ανωτέρω ημερομη-
νία έχει συμπληρωθεί ο απαιτούμενος 
για συνταξιοδότηση χρόνος ασφάλισης 
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και το όριο ηλικίας, όπου αυτό προβλέ-
πεται, και μπορούν να ασκηθούν οποτε-
δήποτε.

•	 οι υπαγόμενοι σε βαρέα και ανθυγιεινά 
επαγγέλματα,

•	 οι συνταξιοδοτούμενοι βάσει του 
ν.612/1977 (σ.σ. αφορούν Άτομα με Ανα-
πηρία) ή με διατάξεις που παραπέμπουν 
σε αυτή, καθώς και οι μητέρες ή οι χήροι 
πατέρες ανίκανων για κάθε βιοποριστική 
εργασία τέκνων.

Για τους ασφαλισμένους που δεν έχουν θεμε-
λιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα μέχρι την 
18/8/2015, τα προβλεπόμενα βάσει του προγε-
νέστερου νομοθετικού πλαισίου όρια ηλικίας 
συνταξιοδότησης λόγω γήρατος αυξάνονται 
σταδιακά έως την 31/12/2021.

Επιπλέον, στις περιπτώσεις συνταξιοδότησης 
με προϋποθέσεις μειωμένης σύνταξης λόγω γή-
ρατος, επιβάλλεται, πέραν του συνολικού ήδη 
προβλεπόμενου από την ισχύουσα νομοθεσία 
ποσοστού μείωσης της σύνταξης, επιπλέον πο-
σοστό μείωσης 10% μέχρι τη συμπλήρωση του 
διαμορφούμενου κατά περίπτωση νέου μεταβα-
τικού ορίου ηλικίας πλήρους συνταξιοδότησης.

Το επιπλέον ποσό της μείωσης υπολογίζεται επί 
του ποσού της σύνταξης που προκύπτει μετά 
την εφαρμογή της προβλεπόμενης μείωσης 
κατά 1/200 για κάθε μήνα ασφάλισης μέχρι τη 
συμπλήρωση του κατά περίπτωση ορίου ηλικί-
ας πλήρους σύνταξης.

Αναζήτηση 
ισοδυνάμων για 
τη σωτηρία του 
ασφαλιστικού 

Εναλλακτικό σχέδιο για την επιβολή φόρου στις 
τραπεζικές συναλλαγές εξετάζει η κυβέρνηση 

σε περίπτωση που οι δανειστές απορρίψουν 
την πρόταση για αύξηση των ασφαλιστικών ει-
σφορών κατά 1,5 μονάδα, προκειμένου να ενι-
σχυθούν τα έσοδα του συστήματος κοινωνικής 
ασφάλισης. Η πρόταση που κατατέθηκε αφορά 
στη φορολόγηση των τραπεζικών συναλλαγών 
(ηλεκτρονικών και μη) ενδεχομένως άνω των 
1.000 ευρώ με ένα τέλος της τάξης του ένα τοις 
χιλίοις.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δανειστές παρά 
την επιμονή του κυβερνητικού επιτελείου φαί-
νεται να δέχονται οι ασφαλιστικές εισφορές να 
αυξηθούν λιγότερο από 1 μονάδα. Υπενθυμίζε-
ται ότι στόχος της κυβέρνησης είναι το νομο-
σχέδιο για το ασφαλιστικό να «κλείσει» αμέσως 
μετά το πρώτο ραντεβού με τους εκπροσώπους 
των δανειστών στις αρχές Ιανουαρίου, ώστε να 
κατατεθεί στη Βουλή μέχρι τις 15 Ιανουαρίου. 

Οι αλλαγές που περιλαμβάνει το σχέδιο νόμου 
είναι μεταξύ άλλων η ενοποίηση των ταμείων 
κύριας ασφάλισης, ο περιορισμός των δικαι-
ούχων του ΕΚΑΣ, η μείωση των εφάπαξ και των 
μερισμάτων που δίνονται στους δημοσίους 
υπαλλήλους, η καταβολή Εθνικής Σύνταξης και 
η καθιέρωση νέων συντελεστών αναπλήρωσης 
των μελλοντικών συντάξεων σε σχέση με το 
μισθό του εργαζόμενου. Σε κάθε περίπτωση η 
κατάθεση των σχεδίων νόμων είναι απαραίτη-
τη για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης, προ-
κειμένου να ξεκινήσει η συζήτηση για την ελά-
φρυνση του ελληνικού χρέους.

Δυσβάστακτο 
έλλειμμα 807 
εκατ. ευρώ στον 
ΟΑΕΕ

Ρεπορτάζ Αργυρώ Μαυρούλη

«Κόκκινο» έχει χτυπήσει το έλλειμμα του Οργα-
νισμού Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελματιών, 
καθώς σύμφωνα με τον προϋπολογισμό του 
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υπολογίζονται στα 428 εκατ. ευρώ, ενώ στα 218 
εκατ. ευρώ εκτιμάται η εισφορά των συνταξιού-
χων για τον ΕΟΠΥΥ.

Παράλληλα, οι ασφαλισμένοι καλούνται να 
πληρώσουν 15 εκατ, ευρώ για την Εργατική 
Εστία, 16,6 εκατ. υπέρ του Ειδικού Λογαριασμού 
που καλύπτει υγειονομικά επαγγελματίες που 
έχουν διακόψει το επάγγελμά τους, 55 εκατ. 
ευρώ που για την ανεργία των αυτοαπασχολού-
μενων, 45 εκατ. ευρώ εισφορά των συνταξιού-
χων προς το ΑΚΑΓΕ ενώ επιπλέον 175 εκατ. ευρώ 
προέρχονται  από τις 3 ειδικές εισφορές - περι-
κοπές που επιβλήθηκαν στις συντάξεις με μνη-
μονιακούς νόμους και παραμένουν στα ταμεία 
του ΟΑΕΕ.

Όλες οι αλλαγές 
που φέρνει το νέο 
ασφαλιστικό

Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Ριζική ανατροπή στα συνταξιοδοτικά δεδομέ-
να χιλιάδων ασφαλισμένων προκαλούν , με την 
έλευση του νέου έτους, έντεκα παρεμβάσεις στο 
ασφαλιστικό. Πρόκειται για παρεμβάσεις που 
είτε έχουν ήδη νομοθετηθεί είτε αναμένονται 
το αμέσως προσεχές διάστημα με την κατάθεση 
του σχεδίου νόμου για το ασφαλιστικό στη Βου-
λή.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η σύνταξη του νομο-
σχεδίου βρίσκεται σε τελικό στάδιο, καθώς η κυ-
βέρνηση σπεύδει να εκπληρώσει τη δέσμευση 
της για την αποστολή στο κουαρτέτο όλων των 
αλλαγών έως τις 8 Ιανουαρίου, αλλά και την ψή-
φιση του από την Βουλή έως το τέλος του ίδιο 
μήνα. Για την επίτευξη της μείωσης της συντα-
ξιοδοτικής δαπάνης κατά 1% του ΑΕΠ, η κυβέρ-
νηση αναμένεται να προχωρήσει σε σημαντικές 
μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις, τα εφά-
παξ και τα μερίσματα, αλλά και στη χρήση των 
αποθεματικών και της περιουσίας των ασφαλι-
στικών ταμείων. Παράλληλα, στο σχέδιο νόμου 

2016 που εγκρίθηκε εντός της εβδομάδας από 
το Διοικητικό Συμβούλιο του ταμείου, καταγρά-
φεται «μαύρη τρύπα» 807 εκατ. ευρώ. 

Λόγω της διεύρυνσης του ελλείμματος, η διοί-
κηση του Ταμείου χαρακτηρίζει μη διαχειρίσιμη 
την οικονομική κατάσταση στον ΟΑΕΕ και ζητεί 
την επιπλέον χρηματοδότηση του Οργανισμού 
με το ποσό που αντιστοιχεί στο τέλος επιτηδεύ-
ματος και εισπράττεται μέσω TAXIS. 

Το ισοζύγιο εσόδων – εξόδων στο ταμείο των 
ελεύθερων επαγγελματιών ήταν αρνητικό κατά 
419 εκατ. ευρώ και μόνο εξαιτίας της μη απόδο-
σης των κεφαλαίων που εισπράττει για λογα-
ριασμό τρίτων, κυρίως του ΕΟΠΥΥ, πληρώνο-
νται κανονικά οι συντάξεις. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι, από εισπράξεις για 
λογαριασμό τρίτων της τάξης των 884 εκατ. 
ευρώ, αποδόθηκαν εντός του 2015 μόλις τα 334 
εκατ. ευρώ. Συνολικά, στο τέλος του τρέχοντος 
έτους, εκτιμάται ότι οι οφειλές του ΟΑΕΕ προς 
τον ΕΟΠΥΥ θα υπερβαίνουν τα 700 εκατ. ευρώ, 
με άμεση συνέπεια στη λειτουργία του δεύτε-
ρου. 

Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον προϋπο-
λογισμό του ταμείου, η κρατική χρηματοδότη-
ση για συντάξεις και ΕΚΑΣ θα ανέλθει στα 1,441 
δισ. ευρώ απο 1,668 δισ. ευρώ φέτος (προσωρι-
νός απολογισμός) και 1,781 δισ. ευρώ το 2014. 
Δηλαδή, η κρατική χρηματοδότηση του ταμείου 
το 2016, θα είναι μειωμένη κατά 227 εκατ. ευρώ 
σε σχέση με το 2015 (ποσοστό 13,60%) και κατά 
340 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον προηγούμενο 
χρόνο (μείωση της τάξης του 19%). 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που εγκρίθηκαν την 
περασμένη Τετάρτη, και το 2016 θα είναι ένα 
δύσκολο έτος για το ταμείο των εμπόρων - βι-
οτεχνών και αυτοκινητιστών καθώς τα συνολι-
κά έσοδα του ΟΑΕΕ θα ανέλθουν στα 4,018 δισ. 
ευρώ ενώ οι δαπάνες θα εκτιναχθούν στα 4,825 
δισ. ευρώ. 

Μάλιστα, ο Οργανισμός προεξοφλεί αύξηση 
των εισφορών των ασφαλισμένων για κύρια 
ασφάλιση κατά 101 εκατ. ευρώ, το 2016 καθώς 
υπολογίζεται ότι θα ανέλθουν στα 1,597 δισ. 
ευρώ από 1,496 δισ. ευρώ το τρέχον έτος.  Οι ει-
σφορές (παλαιές και νέες) για τον κλάδο υγείας 
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 Ασφαλιστικά
60%, ενώ οι θεσμοί ζητούν να μην υπερβαί-
νει το 50%. 

•	 Επανυπολογισμός συντάξεων: Η κυβέρ-
νηση με βάση την κλίμακα που θα διαμορ-
φωθεί θα προχωρήσει στον επανυπολογι-
σμό όλων των καταβαλλόμενων συντάξεων 
πριν την εφαρμογή των μειώσεων. Στόχος 
της κυβέρνησης είναι να «δικαιολογηθούν» 
μειώσεις που έχουν ήδη εφαρμοστεί, καθώς 
τυχόν επαναφορά των συντάξεων με βάση 
την απόφαση του ΣτΕ θα επιβαρύνει το κρά-
τος από 2,5 -4 δισ. ευρώ.  

•	 Ένα ταμείο: Η κυβέρνηση εμφανίζεται απο-
φασισμένη να συγχωνεύσει όλα τα ταμεία 
σε ένα φορέα, στον οποίο θα ενταχθούν, 
αρχικά ως ξεχωριστές διευθύνσεις, όλοι οι 
κλάδοι κύριας ασφάλισης μισθωτών, αυτο-
απασχολουμένων, αγροτών και ναυτικών. 
Με αυτό τον τρόπο θα είναι ευκολότερο να 
καθοριστούν ενιαίοι κανόνες εισφορών και 
παροχών σε όλους τους ασφαλισμένους 
εντός του 2017. 

•	 Επικουρικές συντάξεις: Αναπόφευκτες 
θεωρούνται οι μειώσεις στις επικουρικές 
συντάξεις, καθώς θα πρέπει να καλυφθεί το 
έλλειμμα των περίπου 800 εκατ. ευρώ για το 
2016. Σύμφωνα με πληροφορίες, η κυβέρ-
νηση θα επιδιώξει την αντικατάσταση της 
ρήτρας μηδενικού ελλείμματος με κανόνα 
βιωσιμότητας, ώστε το ταμείο να μπορεί να 
χρησιμοποιήσει τα αποθεματικά του. Το επι-
κρατέστερο σενάριο προβλέπει κλιμακωτές 
μειώσεις από 2 έως 28,8% που θα επιβλη-
θούν σύμφωνα με τους υπολογισμούς, σε 
περισσότερους από 800.000 δικαιούχους 
που λαμβάνουν επικουρικές συντάξεις άνω 
των150 ευρώ, προκειμένου να καλυφθούν 
περίπου 300 εκατ. ευρώ.

Σε μειώσεις θα προχωρήσει η κυβέρνηση σε 
εφάπαξ και μερίσματα, χωρίς ωστόσο οι ασφα-
λισμένοι να χάσουν τα χρήματα που έχουν κα-
ταβάλει. Συγκεκριμένα στα εφάπαξ αναμένεται 
μείωση της τάξης του 10%, βάσει νέου συντε-
λεστή υπολογισμού, ενώ τα μερίσματα που δι-
ατίθεται σε 280.000 πολιτικούς συνταξιούχους 
αναμένεται να κοπούν έως και 30%. 

•	 Αύξηση εισφορών: Βέβαιη θεωρείται η αύ-

θα περιλαμβάνονται ανατροπές στο ύψος των 
εισφορών και των νέων συντάξεων, αλλά και σα-
ρωτικές ενοποιήσεις όλων των ταμείων σε ένα 
φορέα.   

Ακόμη, ο υπουργός Εργασίας Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γιώργος 
Κατρούγκαλος κατά την διάρκεια των διαπραγ-
ματεύσεων, που θα προηγηθούν της κατάθεσης 
του νομοσχεδίου,  θα επιμείνει στην αύξηση 
των ασφαλιστικών εισφορών κατά μία μονάδα 
(0,5 εργοδότες και 0,5 εργαζόμενοι) για τις επι-
κουρικές συντάξεις, ωστόσο μετά τις έντονες 
αντιδράσεις των δανειστών και των εργοδοτι-
κών οργανώσεων επανεξετάζεται  η αύξηση των 
εργοδοτικών εισφορών κατά μια μονάδα για τις 
κύριες συντάξεις. 

Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες οι βα-
σικοί άξονες του σχεδίου νόμου έχουν ως εξής: 

•	 Εθνική Σύνταξη: Πρόθεση της κυβέρνησης 
είναι να καταβάλλεται σε όλους τους ασφα-
λισμένους που έχουν 15 έτη ασφάλισης και 
να ανέρχεται σε 384 ευρώ. Από την πλευρά 
τους οι δανειστές υποστηρίζουν ότι τα 15 
έτη ασφάλισης πρέπει να γίνουν 20 και να 
θεσμοθετηθούν εισοδηματικά κριτήρια για 
τη λήψη της βασικής σύνταξης, ειδικά σε πε-
ριπτώσεις πρόωρης συνταξιοδότησης μετά 
το 2019. Δηλαδή η Εθνική Σύνταξη να δίνεται 
με εισοδηματικά κριτήρια, μέχρι τη συμπλή-
ρωση των γενικών ορίων για την καταβολή 
πλήρους σύνταξης, είτε με τη συμπλήρωση 
του 67ου έτους της ηλικίας, είτε του 62ου  με 
40 όμως έτη ασφάλισης.       

•	 Αναλογική Σύνταξη: Θα διαμορφώνεται με 
βάση του ύψος του συντάξιμου μισθού, τα 
πραγματικά έτη ασφάλισης του δικαιούχου, 
τα πλασματικά έτη ασφάλισης, το δικαίωμα 
του σε πολλαπλές συντάξεις και την ηλικία 
αποχώρησης του συνταξιούχου. Την κλίμα-
κα των ποσοστών αναπλήρωσης της σύντα-
ξης σε σχέση με τον μισθό του ασφαλισμέ-
νου επεξεργάζεται η Εθνική Αναλογιστική 
Αρχή με κλιμάκια της Διεθνούς Οργάνωσης 
Εργασίας (ILO). Σύμφωνα με πληροφορίες 
η κυβέρνηση επιδιώκει να είναι κοντά στο 
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μπλήρωση των 62 κλείνουν, καθώς στόχος 
είναι  σταδιακά και σίγουρα από το 2019, η 
σύνταξη να καταβάλλεται με 40 έτη ασφά-
λισης στα 62. Έτσι, για παράδειγμα, ένας 
ασφαλισμένος στο ΙΚΑ που τον επόμενο 
χρόνο γίνεται 58 και μπορούσε να βγει στη 
σύνταξη γιατί είχε το 2011 συμπληρωμένα 
(με εξαγορές) 10.500 ημέρες ασφάλισης, θα 
βγει τελικά στη σύνταξη το 2017, με τη συ-
μπλήρωση δηλαδή των 59 ετών.

2.	 Αύξηση των γενικών ορίων ηλικίας, ώστε 
σταδιακά πλήρης σύνταξη να δίνεται στα 
67 (με εξαίρεση όσους έχουν 40 έτη ασφά-
λισης). Οι ασφαλισμένοι θα δουλέψουν 
«εξτρά» από τρεις μήνες έως έξι χρόνια και 
εννιά μήνες για να ανοίξουν την πόρτα εξό-
δου. Στους μεγάλους «χαμένους» της πρώ-
της ασφαλιστικής παρέμβασης της κυβέρ-
νησης, παράλληλα με την υπογραφή του 
3ου Μνημονίου, συγκαταλέγονται μητέρες 
ανηλίκων που είχαν θεμελιώσει δικαίωμα 
μέχρι το τέλος του 2012 αλλά και άντρες με 
ανήλικα που είχαν 25ετία στο δημόσιο τη δι-
ετία 2011- 2012.  

3.	 Μείωση κατά 4% του ποσού της βασικής σύ-
νταξης του ΟΓΑ. Η διάταξη προβλέπεται από 
το  Ν. 2458/97 που ορίζει ότι όσοι από τους 
ασφαλισμένους του ΟΓΑ συνταξιοδοτηθούν 
από τον Κλάδο Κύριας Ασφάλισης του Οργα-
νισμού το 2016 θα λάβουν 4% μικρότερη βα-
σική σύνταξη, σε σχέση με εκείνη που λαμ-
βάνουν όσοι συνταξιοδοτήθηκαν το 2015.  
Ωστόσο, η βασική σύνταξη αναπληρώνεται 
από την κύρια σύνταξη και δεν επέρχεται 
ουσιαστική μείωση στο τελικό ποσό.

4.	 Μείωση κατά μία ποσοστιαία μονάδα του 
ποσοστού αναπλήρωσης για συντάξεις δη-
μοσίου και ασφαλισμένων σε Ταμεία ΔΕΚΟ- 
Τραπεζών. Με βάση το νόμο 3029/02 για 
τους συγκεκριμένους ασφαλισμένους το 
ποσοστό αναπλήρωσης μειώνεται από την 
1η Ιανουαρίου 2008 κατά 1% για κάθε χρό-
νο. Μάλιστα, με βάση τις αλλαγές που επέ-
φερε ο ν. 4336/2015 το εν λόγω ποσοστό θα 
χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό της 
τριετίας από την 1η Ιανουαρίου 2008 μέχρι 
την 31η Δεκεμβρίου 2010. Για το τμήμα της 
ασφάλισης από την 1η Ιανουαρίου 2011 κι 

ξηση των εισφορών κατά μια μονάδα (0,5 για 
εργοδότες και 0,5 για εργαζόμενους) για την 
ενίσχυση των επικουρικών ταμείων. Η κυ-
βέρνηση υπολογίζει ότι θα εισπράττει  ετη-
σίως περισσότερα από 300 εκατ. ευρώ. 

Στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης έχει κατατε-
θεί πρόταση για αύξηση των εργοδοτικών ει-
σφορών κατά μια μονάδα και για τις κύριες συ-
ντάξεις, προκειμένου να μη μειωθούν εκ νέου 
οι κύριες συντάξεις με ανοικτό το ενδεχόμενο η 
κυβέρνηση να μην επιμείνει στην εφαρμογή της.   

Ακόμη θα θεσμοθετηθούν ενιαίες εισφορές σε 
όλα τα ασφαλιστικά ταμεία για την κύρια ασφά-
λιση στα επίπεδα του ΙΚΑ, ήτοι 20% ή 21% εάν 
αυξηθούν κατά 1 μονάδα. Σύμφωνα με τις τε-
λευταίες πληροφορίες, για το 2016 δεν θα υπάρ-
ξουν αλλαγές στις ασφαλιστικές κατηγορίες των 
ελευθέρων επαγγελματιών και των ανεξάρτητα 
απασχολούμενων. Αντίθετα, θα αυξηθούν από 
7% στο 10% οι εισφορές των αγροτών το 2016 
και σταδιακά στο 20% έως το 2019.

Πρόσθετοι πόροι: Η κυβέρνηση προκειμένου 
να μη μειώσει τις κύριες συντάξεις αναζητά επι-
πλέον πόρους για το σύστημα μέσω της πάτα-
ξης της αδήλωτης εργασίας, που στοιχίζει στο 
σύστημα 2 δισ. ευρώ, αλλά και της αξιοποίησης 
–χρήσης της ακίνητης και κινητής περιουσίας 
ύψους 16,5 δισ. ευρώ. Ακόμη εξετάζεται η επιβο-
λή φόρου στις χρηματιστηριακές συναλλαγές, 
στην περίπτωση που το χρηματιστήριο κινηθεί 
υψηλότερα από τα τρέχοντα χαμηλά επίπεδα.

Νομοθετημένες ανατροπές 

Πέρα όμως από τις αλλαγές που αναμένεται να 
τεθούν σε εφαρμογή, με την έλευση του νέου 
έτους ενεργοποιούνται πέντε ήδη νομοθετημέ-
νες παρεμβάσεις που φέρνουν αύξηση των ορί-
ων ηλικίας συνταξιοδότησης από τρείς μήνες 
έως και έξι χρόνια και εννιά μήνες, αλλαγές στα 
ποσοστά αναπλήρωσης για τον υπολογισμό των 
συντάξεων σε δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο 
τομέα, μειώσεις στη βασική σύνταξη του ΟΓΑ, 
αλλά και περικοπή των δικαιούχων του ΕΚΑΣ.

Αναλυτικά οι ήδη ψηφισμένες ρυθμίσεις είναι:

1.	 Αύξηση της ηλικίας συνταξιοδότησης από 
τρεις μήνες έως και έξι χρόνια  για έξοδο με 
35ετία. Οι πόρτες εξόδου πριν από τη συ-
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 Ασφαλιστικά
για την καταβολή Εθνικής Σύνταξης με 15 έτη 
ασφάλισης. Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, 
οι επικεφαλής εξέφρασαν την κατηγορηματική 
τους αντίθεση στη πρόθεση της κυβέρνησης να 
καταβάλει εθνική σύνταξη 384 ευρώ σε όλους 
τους ασφαλισμένους με 15 έτη απασχόλησης, 
προτείνοντας:

•	 Την καταβολή εθνικής σύνταξης με 20 έτη 
απασχόλησης (6.000 ημέρες ασφάλισης), 
αντί 15 έτη (4.500 ημέρες ασφάλισης).  

•	 Την επιβολή εισοδηματικών κριτηρίων για 
την καταβολή σύνταξης με 15 έτη ασφάλι-
σης.

•	 Την καταβολή εθνικής σύνταξης- προνοια-
κού επιδόματος ύψους 200 ευρώ σε όσους 
δεν έχουν λιγότερα από 15 χρόνια ασφάλι-
σης.   

Οι δανειστές τεκμηρίωσαν την άποψή τους λέ-
γοντας ότι η καθιέρωση εθνικής σύνταξης ίση 
με το 60% του μέσου εισοδήματος λειτουργεί 
εκ προοιμίου αποτρεπτικά για τη συνέχιση της 
ασφάλισης. 

 Όσον αφορά την αναλογική σύνταξη που θα 
προστίθεται στην Εθνική Σύνταξη και τον επα-
νυπολογισμό των ήδη καταβαλλόμενων συντά-
ξεων, η κυβέρνηση δεσμεύτηκε να παρουσιάσει 
το τελικό της σχέδιο για τα ποσοστά αναπλήρω-
σης των συντάξεων σε σχέση με το μισθό των 
ασφαλισμένων το πρώτο δεκαήμερο Ιανουαρί-
ου. Στόχος της κυβέρνησης είναι το νομοσχέδιο 
να κατατεθεί στη Βουλή έως το τέλος του ίδιου 
μήνα. 

Η κυβέρνηση μέσω των αλλαγών αναζητά πε-
ρίπου 600 εκατ. ευρώ (0,4% του ΑΕΠ), καθώς το 
0,6% εκτιμά ότι έχει καλυφθεί από την αύξηση 
των ορίων ηλικίας, την αύξηση εισφορών στον 
ΟΓΑ και την αύξηση της παρακράτησης από κύ-
ριες και επικουρικές συντάξεις υπέρ του ΕΟΠΥΥ. 
Ωστόσο και η νέα ασφαλιστική μεταρρύθμιση 
κινδυνεύει να βρεθεί στον «αέρα», καθώς η ηγε-
σία του υπουργείου Εργασίας θα πρέπει να βρει 
πόρους για την κάλυψη του ελλείμματος 2,1 δισ. 
ευρώ που εμφανίζουν τα ταμεία το 2016, για τη 
διεκπεραίωση εκκρεμών αιτήσεων καταβολής 
συντάξεων και εφάπαξ έως 4 δισ. ευρώ, για την 
εφαρμογή της απόφασης του Συμβουλίου της 

έπειτα χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό 
του ποσού της σύνταξης οι συντελεστές του 
ν. 3863 και 3865/2010. Έτσι η μείωση στο πο-
σοστό αναπλήρωσης αφορά τα χρόνια που 
συμπληρώνει ο εργαζόμενος από το 2008 
έως το 2010 και όχι τα προηγούμενα χρόνια 
ασφάλισης που έχει συμπληρώσει μέχρι το 
τέλος του 2007. Εδώ να σημειωθεί πως το 
θέμα νέων αλλαγών στους συντελεστές θα 
αντιμετωπιστεί στο πακέτο αλλαγών που 
έρχεται στο ασφαλιστικό.

5.	 Περιορισμός του αριθμού των δικαιούχων 
του ΕΚΑΣ μέσα από την καθιέρωση αυστηρό-
τερων εισοδηματικών κριτηρίων. Το σχετικό 
κονδύλι θα μειωθεί κατά 20%, ενώ στόχος 
είναι μέχρι το 2019 να έχει αντικατασταθεί 
από το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα.

Στις καλένδες το 
κυβερνητικό για 
εθνική σύνταξη

Ρεπορτάζ Αργυρώ Μαυρούλη

Σε ανατροπή του κυβερνητικού σχεδιασμού 
για την καταβολή εθνικής σύνταξης προχώρη-
σαν οι εκπρόσωποι των δανειστών, καθώς στη 
συνάντηση που είχαν με τον υπουργό Εργασί-
ας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης Γιώργο Κατρούγκαλο επέμειναν τα 
384 ευρώ να μπορούν να τα λάβουν μόνο όσοι 
έχουν 20 έτη ασφάλισης. Σε περίπτωση που ο 
ασφαλισμένος έχει 15 έτη ασφάλισης το ποσό 
αυτό θα φτάνει τα 300 ευρώ, ενώ για όσους 
έχουν λιγότερα έτη τότε σε αυτούς τους ασφα-
λισμένους θα δίνεται μόνο προνοιακό επίδομα 
ύψους 200 ευρώ. Μάλιστα οι δανειστές ζήτη-
σαν την εφαρμογή εισοδηματικών κριτηρίων 
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Επικρατείας από 2-4 δισ. ευρώ και για την κα-
ταβολή των οφειλών των ταμείων στον ΕΟΠΥΥ 
1,7 δισ. ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι το Μνημόνιο 
αναφέρει ρητά ότι έως το Δεκέμβριο του 2016 θα 
πρέπει να έχουν καλυφθεί οι παλιές υποχρεώ-
σεις των ταμείων.  

Ο κ. Κατρούγκαλος επέμεινε στην αύξηση των 
ασφαλιστικών εισφορών κατά δυο μονάδες για 
τα επόμενα τρία χρόνια, προκειμένου να διαφυ-
λαχτεί ως “εθνική κόκκινη γραμμή” η προστασία 
των κύριων συντάξεων με τους δανειστές να 
είναι ιδιαίτερα επιφυλακτικοί, καθώς ζήτησαν 
να δουν στο σύνολο της τη μεταρρύθμιση του 
ασφαλιστικού. 

Συγκεκριμένα η κυβέρνηση προτείνει την αύ-
ξηση κατά μια μονάδα των εργοδοτικών εισφο-
ρών για τις κύριες συντάξεις και μια μονάδα 
(0,5 εργοδότες και 0,5 εργαζόμενοι) για τις επι-
κουρικές. Το Ενιαίο Επικουρικό Ταμείο Ασφάλι-
σης θα εισπράξει περίπου 250 εκατ. ευρώ από 
την αύξηση των εισφορών και τα υπόλοιπα 550 
εκατ. ευρώ για την κάλυψη του ελλείμματός του 
θα βρεθούν από τη μείωση των επικουρικών 
συντάξεων άνω των 150 ευρώ (350 εκατ. ευρώ) 
και τη αξιοποίηση του αποθεματικού του (200 
εκατ. ευρώ). Η κυβέρνηση θα επιδιώξει να γίνει 
αποδεκτή η χρηματοδότηση του ΕΤΕΑ, από τα 
έσοδα από τόκους αποθεματικών, ομολόγων και 
μετοχών, έσοδα από ενοίκια ακινήτων και από 
επιστροφές συντάξεων και με αυτό τον τρόπο 
να αντικατασταθεί η ρήτρα μηδενικού ελλείμ-
ματος με «κανόνα βιωσιμότητας».

Μειώσεις έρχονται και για τα εφάπαξ βοηθήμα-
τα που μεσοσταθμικά εκτιμάται πως θα φτάνουν 
στο 10%. Παράλληλα αναμένονται και νέες μει-
ώσεις για το μέρισμα που εισπράττουν 280.000 
δημόσιοι υπάλληλοι της τάξης του 30%.  

Θετικά αντέδρασαν οι εκπρόσωποι των δανει-
στών στην πρόθεση του υπουργού Εργασίας 
να εντάξει όλα τα ασφαλιστικά ταμεία σε έναν 
ενιαίο υπερφορέα ασφάλισης, καθώς εκτιμούν 
ότι με αυτό τον τρόπο θα καθιερωθούν γρηγο-
ρότερα κοινοί όροι και προϋποθέσεις συνταξιο-
δότησης για όλους τους ασφαλισμένους. Υπεν-
θυμίζεται ότι η πλήρης ενοποίηση πρέπει να 
επιτευχθεί έως το 2017.  

Μπλόκο εργοδοτών στην αύξηση εισφορών

Σύσσωμοι οι εργοδοτικοί φορείς εκφράζουν την 
αντίθεση τους στην αύξηση των εισφορών κατά 
2 μονάδες επισημαίνοντας ότι θα χαθούν κι άλ-
λες θέσεις εργασίας και θα μειωθεί το εισόδημα 
των πολιτών, ενώ ταυτόχρονα θα αυξηθεί κατα-
κόρυφα η «μαύρη» εργασία. 

Κύκλοι του ΣΕΒ αναφέρουν ότι τις εισφορές «τις 
πληρώνει τελικά ο εργαζόμενος μέσω ανάλογης 
μείωσης του μισθού του ή μείωσης της απασχό-
λησής του, ή ο άνεργος που δεν μπορεί να βρει 
δουλειά λόγω απαγορευτικού κόστους για τον 
εργοδότη».

Ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ Ανδρέας Ανδρεάδης ανα-
φέρει ότι η αύξηση των εργοδοτικών εισφορών 
θα επιδράσει αρνητικά στον κλάδο του τουρι-
σμού που επί σειρά ετών προσφέρει νέες θέσεις 
απασχόλησης.

«Πιθανή αύξηση των εργοδοτικών εισφορών 
κατά 1,5 μονάδα στη διάρκεια του 2016, θα μει-
ώσει κατά 2% τον καθαρό μισθό, θα αυξήσει 
κατά 3,7% το συνολικό εργατικό κόστος και θα 
διογκώσει τη «μαύρη» εργασία και την ανεργία 
κατά 2,7%», επισημαίνει ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ 
Βασίλης Κορκίδης, επισημαίνοντας ότι σύμφω-
να με έρευνα του ΟΟΣΑ η Ελλάδα κατατάσσεται 
ανάμεσα στις 5 χώρες με τις υψηλότερες εισφο-
ρές. 

«Αντί να υποστηριχθούν οι επιχειρήσεις που σε 
μια δύσκολη συγκυρία για τη χώρα συνεισφέ-
ρουν στη διατήρηση της απασχόλησης, στοχο-
ποιούνται ως η εύκολη λεία της φορολογικής 
καταιγίδας. Η κυβέρνηση πρέπει να μειώσει 
πρώτα την αδήλωτη εργασία και να φορολογή-
σει τα αδήλωτα εισοδήματα», τονίζει ο πρόε-
δρος της ΓΣΕΒΕΕ Γιώργος Καββαθάς.
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Νέο πρόγραμμα 
του ΟΑΕΔ 
για 12.700 
εργαζόμενους 
και ελεύθερους 
επαγγελματίες

Στις 23 Νοεμβρίου ξεκίνησε η υποβολή αιτήσε-
ων ένταξη στο νέο  πρόγραμμα του ΟΑΕΔ με την 
ονομασία «Ενίσχυση της ρευστότητας και της 
απασχόλησης» για τη στήριξη 12.700 εργαζομέ-
νων και ελεύθερων επαγγελματιών. Με την υλο-
ποίηση του προγράμματος, συνολικού προϋπο-
λογισμού 65 εκατ. ευρώ. πέφτει η αυλαία των 
προγραμμάτων ΕΣΠΑ της περιόδου 2007-2013. 

Η δράση αποτελείται από δύο διαφορετικά προ-
γράμματα, που απευθύνονται σε διαφορετικές 
περιφέρειες της χώρας και συνδυαστικά καλύ-
πτουν όλη την επικράτεια. Οι ενδιαφερόμενοι 
θα μπορούν να υποβάλλουν ηλεκτρονικά στην 
πλατφόρμα του ΟΑΕΔ την αίτηση υπαγωγής 
τους στο πρόγραμμα από: 

•	 τη Δευτέρα 23/11 για επιχειρήσεις και ελεύ-
θερους επαγγελματίες με έδρα στις Περι-
φέρειες Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης, 
Δυτικής Ελλάδας, Πελοποννήσου, Ηπείρου, 
Θεσσαλίας, Κρήτης, Βορείου Αιγαίου και Ιο-
νίων Νήσων 

•	 την Τρίτη 1/12 για επιχειρήσεις και ελεύθε-
ρους επαγγελματίες με έδρα στις Περιφέρει-
ες Αττικής, Κεντρικής Μακεδονίας, Δυτικής 
Μακεδονίας, Νοτίου Αιγαίου και Στερεάς Ελ-
λάδας. 

Ειδικότερα το πρόγραμμα απευθύνεται: 

(α) σε νέους ελεύθερους επαγγελματίες, πρώην 
ανέργους, που έκαναν έναρξη επαγγέλματος 
από την 1/1/2014, και 

(β) σε ιδιωτικές επιχειρήσεις ή συνεταιρισμούς 
που πραγματοποίησαν καθαρή αύξηση των 

θέσεων εργασίας τους μετά την 1/1/2015, προ-
σλαμβάνοντας έναν ή περισσότερους ανέργους. 

Η δράση προβλέπει την αναδρομική κάλυψη για 
το 2015 δαπανών νέων ελεύθερων επαγγελματι-
ών (ενοίκια, αποσβέσεις παγίων, ασφαλιστικές 
εισφορές, έμμεσες δαπάνες για την αγορά εξο-
πλισμού) και την επιδότηση με 450 ευρώ μηνι-
αίως των καθαρών νέων θέσεων εργασίας που 
δημιουργήθηκαν από επιχειρήσεις ή συνεταιρι-
σμούς εντός του 2015, με δέσμευση των τελευ-
ταίων για διατήρηση των επιδοτούμενων θέσε-
ων για ισόποσο χρονικό διάστημα.

36.000 
επιδοτούμενες 
θέσεις εργασίας 
τον Ιανουάριο 
στον ιδιωτικό 
τομέα

Ρεπορτάζ Αργυρώ Μαυρούλη

Στην επιδότηση 36.000 νέων θέσεων απασχόλη-
σης σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα προχω-
ρά η ηγεσία του Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης εντός Ιανουαρίου 
μέσω της υλοποίησης δυο νέων προγραμμάτων, 
συνολικού προϋπολογισμού 172  εκατ. ευρώ. 

Μάλιστα το ένα πρόγραμμα απευθύνεται σε 
εργαζόμενους που τους λείπουν λίγα χρόνια 
απασχόλησης, προκειμένου να συνταξιοδοτη-
θούν, ενώ απαγορεύεται στις επιχειρήσεις να 
απολύσουν προσωπικό κατά την διάρκεια συμ-
μετοχής τους στο πρόγραμμα. Σύμφωνα με την 
αναπληρώτρια υπουργό Εργασίας Ράνια Αντω-
νοπούλου: «Τα ανασχεδιασμένα προγράμματα 
επαγγελματικής κατάρτισης και εγγυημένης 
απασχόλησης αποτυπώνουν τη νέα φιλοσοφία 
του υπουργείου Εργασίας για την ανακούφιση 
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των ανέργων. Τα προγράμματα παρέχουν στο-
χευμένη κατάρτιση και υποστηρίζουν τις εται-
ρείες του ιδιωτικού τομέα να δημιουργήσουν 
νέες θέσεις εργασίας».   

Τα προγράμματα που αναμένεται να υλοποιη-
θούν είναι τα εξής:  

-Το πρώτο πρόγραμμα, συνολικού προϋπολο-
γισμού 60 εκατ. ευρώ,  αφορά  τη δημιουργία 
10.000 νέων θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό το-
μέα για ανέργους άνω των 50 ετών. Η πρόσκλη-
ση υλοποίησης του προγράμματος αναμένεται 
να εκδοθεί από τον ΟΑΕΔ το δεύτερο δεκαπεν-
θήμερο Ιανουαρίου. 

Η διάρκεια του προγράμματος είναι από 12 έως 
24 μήνες. Μάλιστα οι άνεργοι που θα μετέχουν 
στο πρόγραμμα αναμένεται να έχουν πλήρη 
ασφαλιστικά δικαιώματα καθ’ όλη τη διάρκεια 
απασχόλησης τους. 

Συγκεκριμένα για τους εγγεγραμμένους  άνερ-
γους  στον ΟΑΕΔ με χρόνο ανεργίας από 3 έως 
12 μήνες επιδοτείται η πρόσληψη τους σε επι-
χειρήσεις του ιδιωτικού τομέα για 12 μήνες, ενώ 
για τους ανέργους με  χρόνο ανεργίας άνω των 
12 μηνών επιδοτείται η πρόσληψη τους για 24 
μήνες. Καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράμματος 
δεν επιτρέπεται στις εταιρίες, που θα προσλά-
βουν τους ανέργους,  να προβούν σε καμία από-
λυση του προσωπικού τους.

-Το δεύτερο πρόγραμμα, συνολικού προϋπολο-
γισμού 112 εκατ. ευρώ,  απευθύνεται σε 26.000 
ανέργους, ηλικίας  29 έως 64 ετών, με εγγυημέ-
νη απασχόληση έξι μηνών σε εταιρίες του ιδιω-
τικού τομέα. Η πρόσκληση υλοποίησης του προ-
γράμματος αναμένεται να εκδοθεί έως το τέλος 
Ιανουαρίου.         

Πρόκειται για το αναθεωρημένο  πρόγραμμα 
επιταγής κατάρτισης και απασχόλησης, voucher 
29-64, το οποίο είχε ανακληθεί στα τέλη του 
περασμένου Μαΐου λόγω ανεπαρκούς σχεδια-
σμού.

Το πρόγραμμα ανασχεδιάστηκε από την ανα-
πληρώτρια υπουργό Εργασίας, Ράνια Αντωνο-
πούλου και πλέον, διατηρώντας τον ίδιο προ-
ϋπολογισμό,  απευθύνεται πλέον σε 26.000 

άνεργους και όχι σε 16.000 που ήταν ο αρχικός 
σχεδιασμός. Παράλληλα, πέρα από τις υψηλό-
τερες αποδοχές, οι ωφελούμενοι θα απασχολη-
θούν στο σύνολο τους κι όχι μόνο το ¼ που προ-
έβλεπε ο αρχικός σχεδιασμός.  

Στο νέο πρόγραμμα το 80% του προϋπολογι-
σμού κατευθύνεται για ενίσχυση των ανέργων 
και μόλις το 20% στους φορείς  κατάρτισης. Ο 
αρχικός σχεδιασμός του προγράμματος διέθε-
τε το 75%  του προϋπολογισμού στους φορείς 
κατάρτισης  και πρακτικής κατάρτισης και μό-
λις το υπόλοιπο 25% στους ανέργους. Με το νέο 
σχεδιασμό ο άνεργος θα λαμβάνει, μαζί με την 
εργοδοτική συμμετοχή, 5.500 ευρώ, ενώ με τον 
αρχικό ο άνεργος λάμβανε μόλις 1600 ευρώ καθ’ 

όλη τη διάρκεια του προγράμματος.

Το αναθεωρημένο πρόγραμμα αφορά  σε 8 κλά-
δους της ελληνικής οικονομίας, όπως το εμπό-
ριο, τα logistics, η ενέργεια, οι τεχνολογίες πλη-
ροφορικής κ.α.  και σε 43 ειδικότητες. 

Με το νέο σχεδιασμό, οι άνεργοι θα λαμβάνουν, 
ανά ειδικότητα, πιστοποίηση γνώσεων και προ-
σόντων που για πρώτη φορά θα βασίζεται σε  
ένα ενιαίο εκπαιδευτικό πρόγραμμα ενίσχυσης 
δεξιοτήτων και συμβουλευτικής, το οποίο είναι 
υποχρεωμένοι να εφαρμόζουν τα Κέντρα Επαγ-
γελματικής Κατάρτισης. 
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Ο νέος σχεδιασμός προβλέπει τη διαμόρφωση 
και τη διάθεση συγκεκριμένων προγραμμάτων 
σπουδών των ειδικοτήτων  στους παρόχους κα-
τάρτισης, ώστε να  υπάρχει ενιαίο σώμα γνώσε-
ων και δεξιοτήτων που θα προσφέρεται στους 
ανέργους. Με αυτό τον τρόπο το κάθε κέντρο 
επαγγελματικής κατάρτισης δε θα μπορεί να 
σχεδιάζει το δικό του  πρόγραμμα σπουδών. 

Θα δημιουργηθούν οδηγοί κατάρτισης  που θα 
πρέπει να ακολουθούν οι πάροχοι κατάρτισης. 
Συνολικά το πρόγραμμα περιλαμβάνει 130 ώρες 
κατάρτισης και συμβουλευτικής  καθοδήγησης 
για την επιλογή από τους ανέργους του προ-
γράμματος κατάρτισης που θα παρακολουθή-
σουν με βάση το εκπαιδευτικό τους υπόβαθρο, 
την πιθανή εργασιακή εμπειρία τους, τα ιδιαίτε-
ρα χαρακτηριστικά τους και εν γένει τα ενδια-
φέροντά τους. Η επαγγελματική συμβουλευτική

θα δίδεται με τη μορφή εξατομικευμένης πα-
ρέμβασης, αλλά και ομαδικής συμβουλευτικής 
υποστήριξης. Θα περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον 
6 συνεδρίες, εκ των οποίων, 2 από αυτές θα πα-
ρέχονται σε ομαδική βάση και σε ωφελούμε-
νους με κοινά επαγγελματικά χαρακτηριστικά ή 
κοινούς επαγγελματικούς στόχους.

Χάθηκαν 667.000 
θέσεις εργασίας 
σε μεταποίηση, 
εμπόριο και 
κατασκευές

Περίπου 1 εκατ. άνεργοι προστέθηκαν στη λί-
στα της ανεργίας κατά την διάρκεια της οικονο-
μικής κρίσης 2008-2014, ενώ το 67% των θέσεων 
εργασίας (677.000) «χάθηκε» στους κλάδους της 
μεταποίησης, του εμπορίου και των κατασκευ-

ών. Αυτό προκύπτει από τον «απολογισμό» που 
κάνει το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ για την 
περίοδο 2008 - 2014 στην τελευταία έκθεση (μη-
νός Νοεμβρίου).

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΝΕ/ ΓΣΕΕ, από 
364.000 που ήταν το τρίτο τρίμηνο του 2008 οι 
άνεργοι, αυξήθηκαν σε 1.342.000 εκατ. το πρώτο 
τρίμηνο του 2014, ενώ ο βαθμός απασχόλησης 
έπεσε στο 50% αντανακλώντας, σε συνδυασμό 
με την αύξηση των επισφαλών θέσεων εργασίας 
(μερική και εκ περιτροπής απασχόληση) τη δρα-
ματική επιδείνωση της μισθωτής εργασίας.

Ώρες απασχόλησης 

Από το 1 εκατ. θέσεις εργασίας που χάθηκαν στο 
σύνολο της ελληνικής οικονομίας, η μεταποί-
ηση έχασε 222.000 θέσεις, το εμπόριο 219.000 
θέσεις και οι κατασκευές 236.000 θέσεις. Το ΙΝΕ 
της ΓΣΕΕ διαπιστώνει ότι στη μεταποίηση και 
στις κατασκευές οι ώρες εργασίας μειώθηκαν 
περισσότερο σε σχέση με την απασχόληση (γε-
γονός που δείχνει ότι η ζήτηση για εργασία ήταν 
ακόμη μικρότερη) και προβλέπει ότι η συνέχι-
ση των ίδιων ασκούμενων πολιτικών «αυξάνει 
το ρίσκο περαιτέρω μειώσεων θέσεων στους 
συγκεκριμένους κλάδους». Στους κλάδους που 
σημείωσαν σημαντική απώλεια θέσεων εργασί-
ας περιλαμβάνονται, ακόμη, η αγροτική παρα-
γωγή (-32.000 θέσεις), οι μεταφορές (-48.500) και 
ο χρηματοπιστωτικός τομέας (-32.000). Μείωση 
του αριθμού των απασχολουμένων καταγράφε-
ται, τέλος, στις δημόσιες υπηρεσίες (-134.000 
θέσεις εργασίας) και στις «λοιπές υπηρεσίες» 
(-67.400 θέσεις).
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1 	 ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ	 ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ	 ΑΓΧΙΑΛΟΥ 22, ΣΕΠΟΛΙΑ 10443	 2105135128, 2105130937, 6947376727 	 2105130937 	 agralift@otenet.gr

2	  AΛΕΞΑΝΔΡΑΤΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ	 ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ	 Λ. ΠΑΠΑΓΟΥ 108, ΖΩΓΡΑΦΟΥ 15773	 2107754047 		  alexandratosvasilis@hotmail.gr

3 	 ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ	 ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΟΛΑΣΤΙΚΗΣ	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 124, ΑΘΗΝΑ ΕΞΑΡΧΕΙΑ 11471	 2106443125, 2106421496, 6976993600 	 2106421496 	 alexopoulos6@hotmail.com

4 	 ΑΠΕΡΓΗΣ ΗΛΙΑΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ	 ΚΑΒΑΦΗ 3, ΙΛΙΟΝ 13123	 2105050747, 6977512393 	 2105050747

5 	 ΑΡΑΠΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ του ΛΑΜΠΡΟΥ	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ	 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 31, ΚΟΛΩΝΟΣ 104 44	 2105155447, 6938890366 	 2105155447 	 p.arapakis@otenet.gr

6 	 ΑΣΒΕΣΤΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ	 ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ	 ΗΠΕΙΡΟΥ 42, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16342	 2109932340 	 2109951254 	 asvestas@windowslive.com

7	 ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ	 ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 1, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103254039, 2103254124, 6944532853 	 2103254124 	 jv.vergados@gmail.com

8 	 ΒΕΡΔΟΥΛΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ	 ΑΧΙΛΛΕΩΣ 14, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674	 2109427168, 2109423612, 6977746225 	 2109427168	 andreasverdoulis@yahoo.gr

9 	 ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 YΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ	 ΔΕΚΕΛΕΙΑΣ 184, ΑΧΑΡΝΕΣ 13677	 2102406060, 6977637033 		  johnvl@vlavianos.gr

10 3ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΘΑΝΑΣIΟΥ	 ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΟΣ	 ΜΑΡΚΙΖΗ 5, ΑΙΓΑΛΕΩ 12241	 2105900901, 6977784680 	 2105900901 	 panagalanopoulos@gmail.com

11 3ΓΕΛΑΔΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ του ΜΙΧΑΗΛ 	 ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ	 25ηςΜΑΡΤΙΟΥ 2-4, ΑΓ.ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17341	 2109701877, 6974738042 	 2109754384 	 info@geladakis.gr

12 3ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΒΑΦΕΙΟ ΝΗΜΑΤΩΝ	 ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 148, Ν. ΙΩΝΙΑ 14231	 2102798067, 6936767616, 	 2102798418 	 gdyer@cyta.gr

13 3ΓΙΑΜΟΥΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ	 ΚΥΔΩΝΙΩΝ 16, Ν. ΕΡΥΘΡΑΙΑ 14671	 6937111857 		  electrojohn@windowslive.com

14	 ΓΙΑΝΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ	 ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 13, Κ.ΠΑΤΗΣΙΑ 11527	 2108327304, 6977257287 	 2108327304 	 giannarisstavros@hotmail.com

15 3ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΧΡΥΣ. ΣΜΥΡΝΗΣ 10, ΒΥΡΩΝΑΣ 16231	 2107655639, 6945277233, 6957825401 	 2107655649 	 giatrasdim@yahoo.gr

16 3ΓΚΙΖΑΝΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΜΟΝΩΣΕΙΣ 	 Ν. ΞΥΛΟΥΡΗ 17, ΙΛΙΟΝ 13121	 2102626298 	 2102620168 	 info@techniki-monoseis.gr

17 3ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123, ΙΛΙΟΝ 13123	 2105021427, 6944440810 	 2105022635 	 maron@otenet.gr

18 3ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17342	 2109955371, 2109959907, 6977404972 	 2109959907 	 afoidamigoy@gmail.com

19	ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ 	 Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14452	 2102817520, 6942222423 	 2102817523 	 doukasbros@gmail.com

20 3ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΣΤΕΓΝ/ΡΙΟ-ΚΑΘ/ΡΙΟΦΥΛ. ΤΑΠΗΤΩΝ 	 ΑΝΟΙΞΗΣ 12, ΚΟΡΩΠΙ 19400	 2106021011, 6932653399 	 2106021013 	 stamatis@evgenikos.gr

21 3ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ- ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ 	 ΜΥΚΑΛΗΣ 43-45, ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 10435	 2103425786, 6944355713 	 2103465648 	 zara84@otenet.gr

22 3ΖΑΦΕΙΡΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 ΜΑΡ. ΑΝΤΥΠΑ 41, Κ. ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109712535, 2109713964, 6974840999 	 2109768573 	 zafiroulis@yahoo.gr

23 3ΖΕΡΒΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 	 ΕΠΙΣΚ. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ	 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 11, ΙΛΙΟΝ	 2102610746, 6976009947 		  zervas_od_kostas@hotmail.com

24 3ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΕΡΓ.ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57, ΑΓ.ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 13562	 2102310700, 6944651597 	 2102321093 	 info@sweet.com.gr

25 3ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ	 ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΑΙ 13674	 2102465697 	 2102443901 	 Iason2009@hotmail.com

26 3ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ 	 ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ 	 ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14, Π. ΦΑΛΗΡΟ 17564	 2109424653, 2109413529, 6932431393 	 2109413529 	 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

27 3ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ 	 ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5, ΑΧΑΡΝΕΣ(ΛΟΥΤΡΟ) 13671	 2102444521-2, 6945410609 	 2102444522 	 epiplakapaoe@hotmail.com

28 3ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 	 ΕΡΓΑΣΤ.ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ & ΜΕΤΑΛ. ΑΝΤ/ΝΩΝ 	 Β.ΗΠΕΙΡΟΥ 28, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12135	 2105722112,2105757327,6974026060 	 2105740641 	 kartel@a-kartelias.gr

29 3ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160Β, ΑΘΗΝΑ 11251	 2108671555, 6944412677 	 2108671537 	 manoskafkalas@hotmail.com

30 3ΚΙΟΣΕΦΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ 	 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ 	 ΤΑΤΟΪΟΥ 353, ΑΧΑΡΧΝΑΙ 13677	 2108071055, 6972719803 	 2108000004 	 info@dimglass.gr

31 3ΚΟΥΖΟΥΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 2, ΑΘΗΝΑ 10561	 2103228018, 6944398857 	 2103223448 	 dkouzoupis@kouzoupis.gr

32 3ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ 	 Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 307 & ΑΡΝΗΣ 10, Α. ΛΙΟΣΙΑ 13341	 2102482721, 6977230625 	 2102482721 	 kyrlakis-stef@hotmail.gr

33 3ΛΑΜΠΡΙΝΟΥΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 602, ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 16452	 2109942594(101), 6945431601 	 2109941658 	 motor1@otenet.gr

34 3ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 	 ΣΟΥΛΙΟΥ 23	 2109912011 	 2109950212	 info@ecoscrap.gr

35 3ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ 	 ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17124	 2109346278, 6937665253 	 2109314473, 2103621530

36 3ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝ/ΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ 	  ΠΟΙΟΣ 	 ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60, ΚΥΨΕΛΗ 11364	 2108617815, 6947379529 	 2108649992 	 markaki_ntina@hotmail.com

37 3ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ 25, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109966772, 6976078362 		  yannis@martsakis.gr

38 3ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ 	 ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ 	 ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102774023, 6936945030 	 2102774023

39 3ΜΙΧΟΥ AIΚΑΤ. του ΠΑΝAΓΙΩΤΗ 	 ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 	 ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2, Κ.ΜΥΛΟΣ ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102383980, 2102383981, 2102317721, 6936587897 	 2102317722 	 terinamichou@gmail.com

40 3ΜΥΛΩΝΑΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ 71-73, ΑΘΗΝΑ 10681	 2103303116, 6946557107 		  panos2477@hotmail.com

41 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

42 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

43 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

44 3ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ 	 ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΩΚΑ 109, ΓΑΛΑΤΣΙ 11146	 2102130619, 2102222243, 6932414526 	 2102932386 	 info@tentespisinas.gr

45 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

46 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

47 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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